

¡FRENTE ROJO!

¡PROLETARIOS DE TODOS
LOS PAISES UNIDOS!

★ ORGANO DEL PARTIDO COMUNISTA ★ S.E.I.C. ★

BARCELONA. - Miércoles 29 de diciembre de 1937. - Teléfonos DIRECCION 10317. REDACCION 10416. ADMINISTRACION 10389. - Oficinas Tr. Irgar, 14. - AÑO I. - 15 cén. lms. - Núm. 291

EL SEMINARIO, ASALTADO

El último reducto ocupado por los fascistas, es un patio del Convento de Santa Clara. - Cinco aviones enemigos derribados

Una delegación de unidad, con los vencedores

Los combatientes que han intervenido en las operaciones de Teruel han mostrado gran interés por conocer la repercusión que ha tenido su victoria en nuestra retaguardia. Con evidente justicia ellos han dicho a quienes les han visitado después del asalto a la ciudad aragonesa: «¿Ha servido de estímulo para la unidad el triunfo logrado por nosotros, que luchamos unidos?»

Estos soldados reciben ahora la visita de varios camaradas que componen la delegación del Comité Nacional de Enlace de los partidos Comunista y Socialista. En cierto modo tienen así una respuesta afirmativa a su pregunta. La victoria de Teruel sirve, en efecto, para estrechar la unidad entre los obreros y entre todos los antifascistas. Al calor de la gran conquista se han manifestado en hermandad de vitores y de entusiasmo las masas populares de nuestras ciudades. Los camaradas en quienes ha delegado el Comité de Enlace marxista se lo harán saber así a los combatientes de Levante y, además, les mostrarán el gran ejemplo de socialistas y comunistas, que envían a sus representantes a felicitar a los vencedores y a llevarles el aliento cordial de la retaguardia.

Los efectos morales de esta visita a los conquistadores de Teruel son, sin duda, excelentes. Con ella se consigue que inmediatamente después de la victoria haya en las nuevas trincheras un testimonio vivo de compenetración entre el frente y la retaguardia, una prueba indiscutible de la ligazón que siempre ha de existir entre los que combaten y los que trabajan y una promesa de unidad, estimulada por la reciente victoria.

Los camaradas comunistas y socialistas que forman parte del Ejército de Levante han saludado con entusiasmo la visita de los camaradas Mije y Tomás, a quienes acompaña un miembro del Partido Socialista Unificado de Cataluña. Para esos millares de camaradas la unidad no es un problema irresoluble. Actualmente, ya no hay entre ellos otra diferencia que la de sus carnetes. Por lo demás, juntos combaten, piensan y se educan para vencer. Su máxima aspiración es ver realizada la unidad en la retaguardia, ver como en toda la España leal se unifican las filas de los dos partidos obreros.

Y también es un motivo de satisfacción para los restantes soldados la visita de los delegados marxistas. Aun cuando no les afecta, al parecer, de manera directa la unidad de acción de los dos partidos obreros, el hecho de que dos fuerzas antifascistas lleguen unidas hasta ellos es una grata consecuencia de los progresos de la unidad en la retaguardia. Y ellos saben además que la relación fraternal entre comunistas y socialistas tiene como objetivos fundamentales hacer posible la unidad sindical, fortalecer el gran bloque antifascista del Frente Popular y vigorizar la autoridad y la fuerza del Gobierno que acaba de dirigir la conquista de Teruel.

Los camaradas Mije, Belarmino Tomás y Quésad representan ante todos los soldados de Levante en estos momentos la aspiración unitaria del pueblo, enriquecida de razones después de la conquista de Teruel. Porque es cierto que al



Teruel. — La popular Plaza del Torico, momentos después de ser reconquistada por los soldados republicanos. Nuestro camarada Mayo consiguió esta interesante impresión que, con otras muchas de las calles y parajes de la ciudad aragonesa, publica hoy «FRENTE ROJO» como primeras vistas del interior de Teruel que se ofrecen al pueblo antifascista.

HASTA EL CORAZON DE LA CIUDAD MADRID

POR CLEMENTE CIMORRA

HACIA la Plaza del Torico, entre el estruendo infernal y el trajín imponente de los asaltos. Pasando las calles de la reconquista; las casas y los metros de calle tomados por el Ejército de la España legítima a punta de fusil, a raudales de voluntad.

A nuestras espaldas sonido, fragor y resplandores poderosos. Se vuelve la cabeza. Muy cerca —hay que saltar para no ser gigantesco— los soldados —el morro de hierro. El tanque. Uno de los tanques. Cada cañonazo de su cañón estrecho de torreta de barco parece que nos taladra el cerebro. Es el ruido más afilado que se impone entre todos los ruidos. Hiende nuestro cerebro. Cose aquella fachada de casas. Aquella fachada de ahí enfrente.

Aquella fachada que ya han acuchillado con una herradura de fusiles nuestros combatientes.

Por una de las ventanas, relevándose, hacen disparos dos hombres.

Nuestro camarada Comorera restablecido

Nuestro querido camarada Juan Comorera, secretario general del Partido Socialista Unificado de Cataluña y consejero de Economía de la Generalidad, se halla completamente restablecido de la dolencia que le ha sustraído durante algunos días de sus actividades, en su Departamento y en el P.S.U.

«FRENTE ROJO» se congratula de este restablecimiento, que permite al entrañable camarada incorporarse nuevamente a su labor diaria, en pro de la buena marcha en la economía catalana y de las tareas diarias del partido.

salir los parapetos enemigos de la ciudad aragonesa, nuestros soldados han impulsado con sus bayonetas las energías puestas al servicio de lo más digno y justo de nuestros afanes: consolidar y hacer efectiva la unidad para continuar favorablemente la lucha.

Un proyectil de tanque se estrella cerca de un ángulo. El otro en la misma ventana. Un tacazo de humo y pólvora y la ventana enmudece. Se convierte en una pupila muerta y disforme.

Otro, y el esquinazo aquel de aquella casa se derrumba con estrépito que otro día hubiera sido excepcional. Los soldados no gritan. Nuestros combatientes más bien mascan y callan su coraje. Con un entusiasmo de disciplina, cumplen su deber de atacar o destruir.

Es que no son los mercenarios o los extranjeros con prisas de poner la botaza de la conquista sobre la tierra extraña. Son los españoles. ¡Son los españoles! Generosamente, por eso, con coraje más inaudito, recuperan la tierra de calor español. La tierra sentida, la tierra que unos hombres —unos hombres que escapan a toda calificación— quieren empapar, y empañan, y seguir empapando de sangre nacional.

¡Baaaa!

Entre una descarga que atruena, un cañonazo ha impuesto con insulsa su escala mayor. Pasan unos carabinieri renegridos y lleno el casco de polvo y de col.

Hacia la Plaza del Torico!

Es el momento en que no se está proyectado en la continuidad de la guerra. En que no se ve ayer ni hoy. Sólo que vamos hacia el corazón de la ciudad. Que en estos instantes pisamos sobre las vidas rescaladas. Rescaladas al crimen y a la tiranía. ¡Señores de las Cancillerías! ¡Si a ustedes les basta con eso, a la ilegalidad!

Recibo la sensación de que comienza a levantarse, el ápoxito, la catalplasma fea y sucia que se había adherido sobre nosotros.

¡Qué angustia! ¡Qué angustia de España sofocada por los dedos de la tiranía cerril!

Y ahora vemos —nos infla el pecho la emoción de comprobarlo y enarca hasta querer romper las costillas— que los tiranos huyen, retroceden, vívan, comido su terreno, palmo a palmo, les da en la cara el aliento de justicia, de razón... de los soldados de la República.

De la República. ¡Viva la República!

(Pasa a la página 5)

A la primera ciudad de la reconquista

por J. IZCARY

ESA alegría que cruza todas las zonas de nuestro pueblo, encuentra en Madrid su centro clamoroso. Madrid, exaltado por la guerra, grita con el nombre de Teruel su fe en la victoria. Es una gran voz que sale de todas las ventanas nuevas que abrieron los obuses, de todas las ranjas que cavaron las explosiones, de todas sus fábricas y de todas sus trincheras.

Los días angustiosos de Carabanchel están ya lejos, pero, Madrid no los olvida. Sabe que desde las encrucijadas de los combates del 7 de noviembre se ha podido llegar a la victoria de Teruel merced a esas pautas que se marcaron en la carretera de Extremadura, en la Casa de Campo, en la Ciudad Universitaria: la unidad nos dará fuerzas para resistir, la unidad nos hará vencer. Este era el alma de los gritos de entonces, hechos hoy potencia guerrera.

Por eso Madrid ha ido a Teruel con un letrero que han colgado en la Ronda de Amberes, cruzada aún de batallas explosivas: «El Partido Comunista de Madrid y el pueblo madrileño saludan a los vencedores de Teruel».

Los vencedores de Teruel son conocidos nuestros. Allí he visto muchos rostros que se contratan a las orillas del Jarama y en la meseta de Guadalajara.

A fin de cuentas Teruel es eso: la suma de Madrid, de Brunete y de Belchite. Una suma con sumandos de todos los colores.

El esfuerzo de todos los Partidos y Organizaciones, el Frente Popular, todo el pueblo. Eso se ha conseguido. Y esto va con la bandera de Madrid hermana de todas las banderas de España.

Cuando resistir era un prodigio en la época de las angustias, de las imprevisiones, Madrid gritó su unidad: unidad del pueblo y del Ejército. Hoy, cuando llena sus casas y sus calles de alegría, tensos sus músculos para multiplicar el esfuerzo que ha de darnos a todos la victoria final, Madrid, la primera ciudad de la defensa, saluda a Teruel, primera ciudad de la reconquista.

MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

PORTE OFICIAL DE GUERRA

EJERCITO DE TIERRA:

LEVANTE. — Durante el día de hoy el enemigo no ha actuado en la zona de este Ejército más que con su aviación, la cual sufrió un grave descalabro. En la primera incursión que los aparatos fascistas realizaron fue derribado, por nuestras baterías antiaéreas en Tortajada, un bimotor Junkers.

A primera hora de la tarde se entabló un emocionante combate entre cuatro de nuestras escuadrillas de caza y otras enemigas de bombardeo y protección. El combate fue librado entre San Blas y Teruel. El resultado fue que se derribaron cuatro aviones de caza enemigos, uno de los cuales cayó cerca de la Muela de Teruel, perdiendo nosotros otro de la misma clase.

Al atardecer, las fuerzas propias que sitiaban el Seminario entraron al asalto en el edificio, atacando con bombas de mano. Los rebeldes refugiados en el Seminario huyeron, yendo a guarecerse en un patio del próximo Convento de Santa Clara, donde su resistencia no podrá ser grande. El Seminario está ardiendo en pompa, así como el referido Convento. Se confía en reducir prontamente el otro foco de resistencia, de menor importancia, localizado en el Gobierno civil.

En un golpe de mano desde nuestras posiciones de la línea exterior hemos cogido al enemigo ocho prisioneros, veinte mulas, algún armamento y bastantes municiones.

EJERCITO DE ANDALUCÍA:

Hay se ocupó y debidamente guarnecido y fortificado por nuestras tropas, dos posiciones que dominan con sus fuegos una fábrica de aceite, el cortijo de las Ventanas y cultivos de las inmediaciones, entre los kilómetros 22 y 23 de la carretera de Alcaudete a Alcalá la Real, rectificando y mejorando con ello la línea.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

punto rojo

La invitación de Franco

LOS radios facciosos se han encargado en estos días de convencer al mundo de que Teruel sigue siendo de los «nacionalistas» y de que Aranda, con sus italianos, sus guardias civiles y sus cabileños (los falangistas y los requetés) se quedarán en la retaguardia asesinando heroicamente obreros, había deshecho el Ejército Popular. El mundo, pues, está ya al cabo de la calle. Sabe que nuestra reconquista de Teruel ha sido un camelo; que los facciosos y los invasores continúan poseyendo dicha ciudad, y que nuestros soldados han reculado hasta cerca de Valencia. Pero a Franco le parece esto poco. Y ha invitado a los periodistas extranjeros a que visiten la capital aragonesa. Nosotros estábamos dispuestos a callar una vez más. ¡Qué otra cosa se puede hacer en la desgracia? Pero tratábase de que los invitados son compañeros de profesión, queremos terciar modestamente en el asunto para que luego no se nos culpe de falta de camaradería.

Vosotros, periodistas ingleses, franceses, suizos, checos, escandinavos, etcétera, debéis aceptar la invitación del «generalísimo». Llegaréis a la zona invadida, os recibirán con himnos y charangas, os invitarán a magníficos refrigerios, con vinos generosos, platos surulentos y cigarrillos rubios, y por último os llevarán en soberbios coches charolados, entre fusiles de falangistas y civiles, a las puertas de una ciudad. Una vez allí, os dirán:

(Pasa a la página 4)

UNION DE MUCHACHAS

Saluda a los soldados que han reconquistado Teruel, y a las muchachas liberadas

El Comité Nacional de Unión de Muchachas, en nombre de las muchachas españolas, ha dirigido un manifiesto en el que saluda a los heroicos soldados que han liberado Teruel, y al mismo tiempo felicita a las muchachas de la capital reconquistada, llamándolas fraternalmente a las filas de las muchachas del pueblo. Dice así el manifiesto:

«¡Bravos soldados, las muchachas españolas saludamos una vez más vuestras gestas heroicas! Lucháis, peleáis hasta vencer, para reconquistar la España que es nuestra; para arrancar al invasor la tierra donde se esclaviza a miles de españoles, de hermanos nuestros, de muchachas...»

Sabemos que, al defender como leones nuestra España, siempre pensáis en nosotras, en vuestras hermanas, en vuestras novias, en todas las muchachas españolas. Por eso, muchachas de Teruel, nuestros soldados han reconquistado vuestro pueblo, y con él vuestra libertad, vuestro derecho a vivir, a trabajar, a ser felices.

Muchachas de Teruel, hermanas nuestras, os vemos entre nosotras en la España republicana; nos sentimos contentas; queremos conoceros, ser vuestras amigas, ayudaros. Queremos deciros que, mientras vosotras érais protegidas por el Ejército de la República en vuestra evacuación, las mujeres y los niños de Málaga y del Norte, quedaron en la carretera, asesinados por las ametralladoras de los aviones alemanes.

Queremos que sepáis que, a pesar de la guerra, a pesar de todo, nosotras, las muchachas que vivimos en la España republicana, somos felices, estamos contentas, porque vemos claro nuestro porvenir luminoso, sin guerras, sin trabajos, son derechos que aún no tenemos.

Unión de Muchachas, la organización de todas las jóvenes españolas os llama, os dice que vengaís a nuestro lado a trabajar, a aprender, a ser merecedoras del cariñito de los que luchan con tanta fe por defendernos a nosotras.

¡Os esperamos, queridas camaradas! ¡Salud, bravos soldados; proseguid vuestra lucha! De vosotros todo lo esperan las muchachas españolas.—Comité de Unión de Muchachas Españolas»

Las muchachas, que han estado sometidas en Teruel al salvajismo fascista, que han visto los actos bárbaros del fascismo; las jóvenes campesinas y obreras, que en fábricas y en el campo han trabajado durante meses y meses para los invasores, para los opresores del pueblo español, al llegar a nuestro campo, a la España Republicana, liberadas por el avance de nuestro Ejército, ven abrirse, a sus ojos, un nuevo horizonte, de prometedoras esperanzas, de realidades magníficas. Ellas, como toda la juventud liberada de Teruel, tienen un puesto en la lucha contra el fascismo, para liberar a los miles y miles de jóvenes sometidos al terror fascista.

Las muchachas madrileñas por la Semana del Niño

Unión de Muchachas de Madrid ha hecho público un manifiesto, llamando a todos los antifascistas para que contribuyan a la Semana del Niño. Resalta en él la necesidad de proporcionar a los niños juguetes y distracciones en estos días. «Tenemos que enlazar a los niños de hoy y hombres del mañana—dice—que han de modelar y estructurar la nueva España por la que estamos luchando. La Unión de Muchachas madrileñas que lucha porque en España haya niños fuertes y sanos, hace un ardiente llamamiento a todos los que quieren una España libre y feliz, y, sobre todo, a las madres, para que aporten su donativo, dedicado a mitigar las penas de todos nuestros niños, víctimas del fascismo.»

UNION DE MUCHACHAS VISITA LOS HOSPITALES

EN VALENCIA, LAS ENTUSIASTAS compañeras de Unión de Muchachas han realizado diversas visitas a los hospitales de sangre llevando tabaco, golosinas y libros a los heridos, para demostrarles la solidaridad de las muchachas de la retaguardia hacia los heroicos soldados de las frentes.

FRONTÓN NUEVO MUNDO

Todos los días tarde y noche GRANDES PARTIDOS a mano y raqueta por cuadros mixtos



«...a pesar de la guerra, nosotras, las muchachas que vivimos en la España Republicana, estamos contentas, porque vemos claro nuestro porvenir...»

Reunión para esta tarde

HOY, MIÉRCOLES, A LAS SIETE EN punto de la tarde, reunión de los Comités de los Casales del Sector I de Barcelona, o sean, los Casales Arturo Paz, Joven Guardia y Antonio Lurqui. La reunión tendrá lugar con toda puntualidad en el local del Casal Arturo Paz.

DEPORTE EN EL EJERCITO

EL PRIMER BATALLÓN DE ENLACE, percatándose de la enorme importancia que tiene el deporte y la cultura física en el Ejército, para robustecer física y moralmente a los soldados del pueblo, viene organizando en Madrid una serie de festivales deportivos con la colaboración de diversas organizaciones.

Hace unos días, se celebraron, organizados por el primer batallón de enlace dos combates de boxeo, seguidos de unas interesantes demostraciones de gimnasia, métodos finlandes y centro-europeo (grado superior) a cargo de seis destacados atletas del batallón.

EL TROFEO DE AÑO NUEVO EN MADRID

La F. C. D. O. prepara para este magno «cross», que se celebrará el día 9 de enero, algunas sorpresas de organización, que serán del agrado de los participantes. Los distintos Clubs, organizaciones juveniles y brigades preparan esmeradamente a sus corredores para participar en el «cross». Faltan todavía varios días para el gran acontecimiento deportivo, y ya se comienzan a hacer pronósticos, basándose en el resultado de la Vuelta al Retiro, en la que algunos excelentes crossman se colocaron en puestos poco brillantes por falta de entrenamiento. Sin embargo, con la experiencia de aquella prueba los participantes al trofeo de Año Nuevo acudirán perfectamente preparados y dispuestos a mejorar su actuación anterior.

FOOT-BALL

DESPUES DE LA JORNADA

PRIMERA A

La clasificación, después de los resultados del domingo, es la siguiente:

Júpiter	11	8	0	3	30	12	16
Barcelona	11	7	1	3	31	12	15
Europa	11	6	1	4	23	13	13
Badalona	11	6	1	4	26	17	13
Español	11	5	1	5	27	31	11
Gerona	11	4	2	5	23	18	10
Granollers	11	2	2	7	14	4	6
Sabadell	11	1	2	8	11	37	4

La jornada ha sido favorable para el Barcelona, que se mantiene en el segundo puesto, a un punto tan sólo del Júpiter. El empate entre el Europa y el Badalona, en los siete minutos que quedaban pendientes, y las derrotas que, ambos equipos, recibieron a manos del Barcelona y Júpiter, respectivamente, alejan un tanto del primer puesto a europelistas y costacos, que se colocan, empatados, a dos puntos del leader. El Júpiter, al vencer, mantiene su puesto, pero su permanencia en él se ve veriamente amenazada por los barceloneses, que, el domingo próximo, recibirán en Las Cortes todos los honores al Júpiter. Este encuentro promete tener el carácter de una verdadera final del torneo.

El Español, vencedor, se coloca con once puntos en el quinto puesto. El Granollers, al vencer al Gerona, se eleva de la cola, en la que, continúa inconvertible, el Sabadell.

PRIMERA B CLASIFICACION

U. E. Sans	11	11	0	0	41	15	22
Manresa	11	1	2	2	35	20	16
Martínenc	11	5	2	4	28	19	12
Tarrasa	11	4	2	5	26	31	10
Aveno	11	4	2	5	26	24	10
Gracia	11	3	2	6	17	28	8
Horta	11	2	2	7	20	37	6
Vich	11	1	2	8	21	38	4

El Sans ha salido vencedor en sus encuentros contra el Manresa. Su victoria le afianza de manera indiscutible en su título de invencible, y le asegura el primer puesto que, por muchas que sean las incidencias de los tres partidos que restan no le puede ser arrebatado. El Sans merece, por derecho propio, el primer puesto en este torneo, y el título de imbatido.

En Tarrasa, el titular venció claramente al Martínenc. El resultado de este match, sin introducir por ahora modificaciones en la clasificación, hace más enconada la lucha por el tercer puesto, que ocupa en la actualidad el Martínenc.

OTROS RESULTADOS

SEGUNDA CATEGORIA
Fortpieno 2 — Huro 5.
Carmelo 5 — Poble Sec 1.
Mollet 3 — Empordanés 0.
Pins 2 — Hospitalet 3 (De este match sólo se jugó la primera parte. Fue suspendido por expulsión del Hospitalet del terreno de juego. Queda, por tanto, pendiente del fallo federativo.)

Después de esta jornada la clasificación en esta categoría es la siguiente: Huro, 13 puntos; Poble Sec y Carmelo, 10; Mollet, 9; Fortpieno, 7; Empordanés, 6. En esta clasificación no figuran el Hospitalet, que el domingo pasado tenía nueve puntos, y el Pins que tenía cuatro.

Torneo Ciudad de Barcelona

INFANTILES

Martínenc 5 — Badalona 1.
Sans 7 — Júpiter 2.
Barcelona 1 — Español 3.
Aveno 2 — Europa 0.



Lucha en las salidas de Teruel (Foto Mayo)

La F.S.G.T. acuerda intensificar sus relaciones con los deportistas franceses

La «Federation Sportive du Travail», de Francia, ha celebrado su magno Congreso, del que hemos dado una breve referencia, con motivo del acuerdo adoptado en el sentido de intensificar el trabajo de ayuda a la España republicana. Varios miles de delegados han asistido a esta magna reunión celebrada en Villahaune, que coincide con el XXX aniversario de la creación de la F.S.G.T. de Francia.

Los puntos más importantes tratados en este Congreso han sido, en el plano interior, el de las relaciones con las organizaciones deportivas francesas; y en el plano internacional, la solidaridad con nuestra causa. Sobre este punto, dimos ayer una detallada reseña; vamos a referirnos a las relaciones de la F.S.G.T. con el resto de los deportistas franceses.

El Congreso ha discutido ampliamente una ponencia presentada por cinco Comités regionales, que dice: «El Congreso de la F.S.G.T., reunido en Villahaune, el 19 de diciembre de 1937, afirma su acuerdo con la Federación Francesa de Basket Ball, adoptado a continuación de su Congreso Nacional, conforme a las decisiones del Consejo Federal precedente, celebrado en Bolougne-sur-Seine, y acuerda seguir las negociaciones con otras Federaciones deportivas». La moción sometida a votación fue aprobada por 2.432 votos en favor, por 1.610 en contra. Se abstuvieron de votar 29 delegados.

El acuerdo demuestra el deseo de colaboración de la F. S. G. T. con todos los deportistas franceses, colaboración que ya hace tiempo se inició con la Federación Francesa de Basket. La F.S.G.T., que tiene una relevante personalidad en el campo del deporte francés, con miles y miles de Clubs por todo el territorio de Francia, y con millares de deportistas que engrasan sus filas, va a establecer relaciones fraternales con las Federaciones deportivas de Francia.

Esta colaboración, al mismo tiempo que abre a los deportistas obreros de Francia nuevos horizontes para el desarrollo de sus actividades, dará por resultado positivo el lograr llevar a todas las organizaciones deportivas de Francia el magnífico espíritu de los deportistas de la F.S.G.T., orientándolas, con arreglo a necesidades del momento, y de acuerdo con el sentir de toda la juventud y de las grandes masas de trabajadores del país hermano.

El Secretario general del Comité regional Catalán de las J. J. L. L. muere en un accidente

Valencia, 27. — Cuando regresaba, en auto, a Barcelona, después de celebrarse el Pleno Nacional, el secretario del Comité Regional de Juventudes Libertarias de Cataluña, Conejero, en unión de su compañera, Julia Hernández, y del secretario de Prensa y Propaganda del Comité Nacional, Sandin, en las cercanías de Benicàssim sufrió el auto un grave accidente, del cual ha resultado muerto el primero y gravemente herido los demás.

El cadáver de Conejero será trasladado a Barcelona, donde será expuesto en la casa C.N.T. F.A.I., hasta que se verifique el entierro.

Con la muerte del camarada Conejero la juventud catalana pierde uno de sus valiosos dirigentes.

Clasificación: Español, 10 puntos; Sans y Aveno, 7; Europa, 6; Barcelona, 5; Badalona y Gracia, 4; Martínenc, 3; Júpiter, 0. El Barcelona tiene un partido menos jugado.

RESERVAS

Barcelona 1 — Español 5.
Martínenc 4 — Badalona 2.
Sans 8 — Júpiter 1.

Clasificación: Sans, 12 puntos; Barcelona y Badalona, 8; Español, Júpiter y Martínenc, 4; Europa y Gracia, 2.

Ejemplo digno de ser imitado VELADA DE BOXEO EN FAVOR DE LA CAMPAÑA DE INVIERNO

EN MADRID SE HA CELEBRADO una interesante velada de boxeo, organizada por la Sociedad Gimnástica Española, en colaboración con el Socorro Rojo. La velada fué de un gran interés acudiendo a ella numeroso público. Los fondos obtenidos han sido destinados en su integridad, para engrasar la campaña de invierno. Brindamos la idea, que no es nuestra.

LOS MONITORES DEPORTIVOS DEL C. N. E. F. D.

DENTRO DE BREVE PLAZO comenzarán a actuar los monitores deportivos aprobados en los exámenes celebrados en Valencia; exámenes convocados por el Consejo Nacional de Educación Física y Deportes. Los monitores deportivos aprobados, en número de 37, entre ellos 21 muchachas, actuarán en los Centros de Educación infantil, oscueias, etc., etc. Dadas las circunstancias de improvisación en que estos cursillos se han celebrado, los monitores aprobados sólo tienen el título provisional, y en su actuación serán objeto de una constante inspección.

El título definitivo les será otorgado, previo el examen de ampliación que oportunamente se anunciará.

DIVERSAS

EL ENCUENTRO DE FUTBOL ENTRE Grecia y Palestina para la llamada Copa del Mundo tendrá lugar en Tel-Aviv el 22 de enero, y la revancha en Atenas el 20 de febrero.

EN LOS DIARIOS FRANCESES SE habla de los futbolistas españoles que se encuentran en Francia. Hace pocos días, el «Aless», Club de segunda categoría francés, anunció la aparición de Rafa, el defensa barcelonés, como jugador «internacional» de España. Rafa nunca ha sido internacional. Suponemos que los diarios franceses le califican así, por el hecho de que siguiendo sus inclinaciones «internacionales» juega actualmente en el territorio francés, lejos de nuestra lucha.

JOHNNY RISKÓ, EL VETERANO Boxeador, se ha enfrentado en Cleveland con el campeón del mundo de los semipesados, John Henry Lewis. Riskó fué derrotado a los puntos, después de un magnífico combate, siendo objeto de clamorosas ovaciones por el numeroso público que acudió al match.

EN BRISTOL, EL CUBANO CHEO Morejón, que actuó numerosas veces en los rings españoles, ha sido derrotado a los puntos por el galés Dai Jones. En los primeros rounds, el negro cubano dominó a su contrario.

LA AVIADORA LYON HA BATIDO el record femenino de altura sobre un aparato monoplaza de 6,5 litros, elevándose a 6.500 metros.

ESPECTACULOS

FUNCIÓNES PARA HOY
Tarde, a las 5. — Noche, a las 10

APOLO (Dramas sociales).—Tarde y noche, «El perro fascista».

BARCELONA (Comedia castellana).—Tarde y noche, «Qué solo me dejáis».

CATALA DE LA COMEDIA (Drama en catalán).—Tarde y noche, «Rei i monjos».

CIRCO BARCELONÉS.—Tarde y noche grandes cartelas de variedades.

COMICO (Revistas).—Tarde y noche, «Miss Virtud».

ESPAÑOL (Comedia en catalán).—Tarde y noche, «La tisora d'or, o tallia per on puguis».

NOVEDADES (Lírico castellano).—Tarde, «La del manajo de rosas».—Noche, «Los clavetes» y «La dolorosa».

NUOVO (Lírico castellano).—Tarde, «La alegria de la huerta» y «La dolorosa».—Noche, «La tabernera del puerto».

OLYMPIA.—Tarde y noche, grandes programas de variedades y circo. Exorbitante éxito de la temporada. A reir con los «clowns» más pequeños del mundo: Tim y Tom. Los intérpretes del arte flamenco Guvritta, Nina de Linares y Entrull. El popular humorista Roberto Font y las conocidas Hermanas Gómez.

PRINCIPAL PALACE (Cómico castellano).—Tarde y noche, «El hombre que todo lo aprende».

ROMEA (Comedia castellana).—Tarde y noche, «Los mosquitos».

TIVOLI (Operetas).—Tarde, «El abanico japonés».—Noche, «Syllis».

VICTORIA (Lírico castellano).—Tarde y noche, «El as».

BAILES
GAVINA BLAVA (Palau de la Llum; Avenida de Mistral, 50).—Tarde, gran baile familiar por la Orquesta Jaime Planas.

NOTAS.—Todos los teatros están controlados por la C. N. T. Quedan suprimidas la revista, la contaduría y la claqué. Todos los teatros funcionan en régimen socializado, y por este motivo no se dan entradas de favor.



TERUEL. — La Plaza del Torico, después del combate (Foto Mayo)

LA GUERRA

La iniciativa es nuestra

DESPUES de dos meses de calma, cuando las voces fascistas lanzaban al espacio el canto de su ofensiva decisiva, el Ejército de la República tomó la iniciativa del ataque, y conocedor de los planes profundos que abrigaba el enemigo por algunos puntos fundamentales del frente ideal, se lanzó a una operación de fondo, medida en la seguridad y en la rapidez, que dió como resultado magnífico la conquista de la plaza fortificada de Teruel.

El hecho de que el mand. republicano se decidiese en los momentos actuales, con la amenaza de una acción de empuje sobre nuestro dispositivo principal, a poner en práctica una gran acción ofensiva, revela hasta al más escéptico el grado de madurez que tienen hoy las fuerzas armadas de la República, el potencial que llevan en la punta de sus bayonetas, en las alas de sus aviones, en las torres de sus tanques y en el armazón de sus máquinas.

Hasta hace poco —hasta Brunete y Belchite— el Estado Mayor fascista concebía despreciativamente a nuestro Ejército, no le concedía ninguna virtud que pudiese ser una grave amenaza para Franco. Pero si los combates de Brunete hicieron a Franco, Mussolini e Hitler reflexionar sobre la calidad del enemigo contra quien tenían que librar las

batallas decisivas, la victoria de Teruel, más perfecta y acabada en todos los órdenes que las precedentes, tiene que ser lo bastante expresiva para hacer ver a todos ellos, aun de mala gana, que el Ejército Popular es un enemigo con filo de acero, cada día más perfecto y eficiente, al cual no se puede afrontar, y mucho menos vencer, con tanta facilidad.

La ofensiva leal de Teruel ha trastornado, por lo menos transitoriamente, los grandes planes estratégicos del mando extranjero y ha transmitido la iniciativa de operar a manos de la República. Al calor de la victoria levantina, todo el Ejército republicano acucia su fortaleza, renueva más férreamente su confianza, anima su voluntad de superación cotidiana en el dominio de las formas técnicas de dirigir y luchar en la guerra.

Pero el gran Ejército de nuestro pueblo no eleva el caudal de sus cualidades, en el orden moral y táctico, en la pasividad de las trincheras. La iniciativa recuperada por la República después de semanas de paz con la operación de Teruel, irradia a otros frentes donde nuestras armas manifiestan su movilidad en acciones parciales. En el Este las tropas leales arrebatán al enemigo posiciones importantes, quedando en nuestras manos magníficas líneas de



Teruel reconquistado: La calle de los Amantes (Foto Mayo)

La reconquista de TERUEL

También la aviación republicana se cubre de gloria

Tres aparatos enemigos, abatidos por un caza leal

Frente de Levante, 28.—Al cronista de esta ofensiva, sobre el Bajo Aragón, que entre otros objetivos no menos importantes nos ha permitido la conquista de Teruel, le faltaba el relato de un combate aéreo para que la efemérides fuera completa.

LA «GLORIOSA» NO ENCUENTRA OCASION

En todos los capítulos victoriosos que nuestro Ejército lleva escrito en esta guerra de independencia, las páginas a cargo de la «Gloriosa» ocupan destacado espacio. Más en las tierras aragonesas, de quince días a la fecha, la «Gloriosa» no encontraba oportunidad. No la tropezábamos nosotros, ni la hallaban nuestros aviadores. Se evade demasiado de suyo temerosa, la aviación enemiga. En los primeros días de ofensiva, cuando a nuestras alas les complió reconocer y proteger los avances de la infantería, no hubo forma

de que por el espacio aparecieran los aparatos de la traición. Las condiciones atmosféricas eran desfavorables, y a ellos le faltaba el coraje necesario para volar. Además, nuestros cazas eran unos guardianes permanentes.

LOS CRIMENES DE LOS PAJARRACOS ALEMANES

Entraron luego las operaciones en trance final de la liquidación, tanto que fué entonces cuando pudimos ver a los pajarracos alemanes, que nos venían regateando. Aparecieron para lanzar metralla en la retaguardia. Continuaban eludiendo los encuentros con los nuestros, y para burlar las defensas antiáreas surcaban el aire a cinco mil metros. De esta forma sus bombardeos no han tenido en ningún momento precisión ni eficacia.

MAYOR ACTIVIDAD

Ahora, cuando ya es tarde para la aspiración de los derrotados, salvo los aplastados en Teruel, empieza a señalarse una actividad mayor en la aviación y la enemiga tiene movilidad superior a la que ha venido teniendo. Hoy la aviación fasciosa ha volado con intensidad sobre nuestro terreno, sin éxito para ellos, por fortuna. Y, por el contrario, a nosotros nos ha deparado la oportunidad que esperaban nuestros aparatos de caza desde hace dos semanas; la oportunidad que nos ha permitido abrir brecha en las filas aéreas del enemigo, y que nosotros, por nuestra parte, estábamos deseando apuntar.

UN ATAQUE Y UN FRACASO

El primer episodio adverso para los fascistas, lo tuvieron a primeras horas de la mañana. Unos doce bimotores Junkers, rápidos, de gran bombardeo, pretendían hostilizar nuestras posiciones del Norte. Bombardearon sin eficacia las inmediaciones de un pueblo. Nuestras defensas antiáreas rompieron fuego, y la masa enemiga quedó rota. Uno de los valiosos aviones tocados por la metralla de nuestros cañones vino a tierra en nuestros dominios. Todavía se desconoce la personalidad de los tripulantes.

NUESTROS CAZAS, EN ACCION

No escarmentaron los aparatos enemigos, y trataron de proseguir su obra. Entonces les salieron al encuentro varias escuadrillas nuestras de caza que se habían elevado al acusarse la presencia de la aviación alemana e italiana. El choque no tardó en producirse.

Los aviones de bombardeo extranjeros se dieron a la fuga, mientras que los rápidos Reinkes y Fiats que los protegían habían de trabar combate con los nuestros para cubrir la retirada. Con éstos fueron con los que principalmente hubieron de combatir las unidades de nuestra «Gloriosa».

EL COMBATE SOBRE LAS LINEAS DE CHOQUE

El combate se desarrolló sobre las mismas líneas de choque. Vino a durar un cuarto de hora, y al acabar, el

balance era éste: Tres aparatos enemigos derribados, por uno nuestro. Así acaba la jornada de la mañana, en el frente de Levante. Tranquila, en los demás aspectos.

Voces del frente

NUESTROS SARGENTOS

REITERADAS veces expresamos aquí el deseo de que fuesen facilitados todos los medios posibles para el rápido y buen desarrollo de la capacidad colectiva de los mandos subalternos de nuestro Ejército: la gran masa de cabos y sargentos.

En ocasión de una reciente decisión del Gobierno que favorecía la situación de nuestros sargentos, repetiamos la importancia de dár a estas fuerzas de tales facultades, sobre todo teniendo presente que un Ejército de masas como éste, requiere gozar de una gran red de estos pequeños mandos, apios y fieles, para consolidar desde abajo la eficiencia de nuestras armas.

Un sargento nos escribe hoy una carta interesante sobre este tema, en la cual, como hombre del pueblo, observador y ágil, afirma que la base de que nuestra milicia regular se convierta en una potencia infranqueable, que asegure para siempre los destinos democráticos de nuestro país, está en que toda la escala de mandos, y con especial atención los pequeños, sean sometidos al laboratorio científico que enseña con más vigor los problemas de la campaña.

Para este sargento, por cuya boca se expresan millares de los hombres que forman las clases de nuestro Ejército, es perfectamente claro que la victoria decisiva y todo el futuro de la República democrática se encuentra en el orden militar supeditado al ritmo en que aumenta intencionalmente el nivel profesional de cuantos tienen que conducir a las tropas en la batalla.

En cada combate, entre la hilera de luchadores magníficos que quedan hasta ahora ocultos en el anonimato de su función, siempre brilla el buen proceder de las clases. Ellas son las llamadas a encauzar y mandar en el lugar más amenazado de peligro, a nuestros soldados, y luchar con ellos mismos ante la misma cara del enemigo. Y o la aptitud que reúnan tales hombres sale infinitas veces, las más decidida la suerte de la acción combativa.

Estimamos de justicia dar la máxima atención, estimación y distinción a la misión de estos camaradas, que son el hilo más consecuente comunicativo con las masas armadas, pues la ayuda a ellos reportará automáticamente gran ventaja a todo el Ejército del pueblo, sentida en su misma base.

LOS TRABAJADORES SUECOS NOS ENVIAN 370 TONELADAS DE HARINA

En el Ministerio de Agricultura han manifestado que se han recibido 370 toneladas de harina, obsequio de la filial de la Central Sanitaria Internacional de Suecia. Esta harina se dedicará a atenciones de hospitales, evacuados y demás servicios de asistencia social. —Febus.

EL TRIBUNAL POPULAR DE EXTREMADURA CONDENNA A DOS REBELDES

Frente de Extremadura, 28.—Por el Tribunal Popular de Extremadura han sido condenados a muerte, por el delito de adhesión a la rebelión, José M.ª Gironza y su esposa, Araceli Spínola Llera, vecinos de la Granja de Torrehermosa, quienes, en la causa, se ratificaron en sus declaraciones anteriores de ser cierto el apoyo prestado a los facciosos. —Febus.

EL MINISTERIO DE AGRICULTURA ORGANIZA SUS SERVICIOS EN TERUEL

Barcelona, 28.—Esta mañana, el subsecretario de Agricultura, señor Vázquez Humasqué, recibió a los periodistas, a los cuales manifestó que había dado órdenes al ingeniero jefe de la Sección Agronómica de Castellón de la Plana para que, con personal a sus órdenes, se trasladara a Teruel, a fin de organizar los servicios de su departamento en aquella capital.

Manifestó también que se estaba procediendo a la trilla de enorme cantidad de trigo allí existente.

OSSORIO TAFALL DA EN MADRID UNA CONFERENCIA SOBRE LA UNION SOVIETICA

Madrid, 28.—En el salón de actos de la Agrupación Municipal de Izquierda Republicana dió ayer una conferencia sobre «Primeras impresiones de un viaje a la Unión Soviética», el diputado a Cortes y director de «Política», Ossorio Tafall.

El orador fué muy aplaudido. — Fabra.

OTRA TAREA DE LA VICTORIA Fortificaciones

NUESTRO camarada José Díaz, en su saludo de hace unos días a los héroes del Ejército Popular y a la reconquista de Teruel, lo destacaba con palabras clarificadoras y exactas. Las victorias no deben enturbiarnos la comprensión de los deberes de esta hora, de las tareas que nos son precisas para asegurar las conquistas militares y defender el terreno que es hoy base para la reconquista de toda España. Y una de esas tareas es la de intensificar las fortificaciones. Fortificar supone, no sólo hacer inexpugnables nuestras líneas, sino centralizar los ataques enemigos. Fortificar supone, además de desarrollar nuestros movimientos en un plano de mayor seguridad, hacer notar al enemigo el fracaso de cuantos tanteos realice. Nuestros propios avances deben servirnos de experiencia. A mayor fortificación en las líneas facciosas, más duros y tenaces, más intensos y sangrientos tienen que ser nuestros ataques para apoderarnos de los objetivos señalados. En una palabra: más bajas en nuestras filas, mayor número de vidas gloriosas que cuesta a nuestro pueblo.

Por todo esto, se impone, ahora más que nunca, el desarrollo de una seria política de fortificaciones. La guerra no hemos de ganarla con júbilos y laureles, sino redoblando cada día el esfuerzo y el afán: poniendo sobre cada trinchera una nueva tarea: hacerla donar, en fin, eficazmente desconfianza ante el enemigo, que no ha de ceder, naturalmente, hasta que dos por la tenacidad de hierro de nuestra organización y nuestra capacidad preventiva.

¡TRABALLADORS! EL MON ES NOSTRE

- Col·laborant les col·lectivists obreres per ràpid triomf sobre el feixisme.
- Fent obra positiva, cultural i revolucionària.
- No siguent comercialment egoistes.
- Ajudant els treballadors de la retaguardia als nostres braços combatents.
- Els donatius desinteressats ajuden a fomentar la moral dels que lluiten a les línies.
- Els que generosament donen llur vida al front, mereixen la nostra màxima atenció.

ELS OBRERS DE L'EMPRESA COLLECTIVITZADA
CASA VILARDELL
TRABALLAN PELS HEROIS COMBATENTS DEL FRONT

CASA VILARDELLE
BARCELONA

Continúa sus deliberaciones el Comité Nacional de la U. G. T.



TERUEL. — Los soldados de la victoria charlan con la población civil de la ciudad liberada (Foto Mayo)

El problema de la U.G.T. ha entrado ya en una fase decisiva. Su Comité Nacional, reunido con carácter de permanencia, ha situado, desde su primera reunión, la base indispensable para su resolución: respeto a la voluntad mayoritaria y a las normas reglamentarias y democráticas y al sentido de unidad de los trabajadores que militan en la organización.

Pendientes de los acuerdos, con prisa que hace más urgente hechos como el de Teruel, para cuya repetición es tan fundamental la afirmación inquebrantable de la unidad, están no sólo los cientos de miles de trabajadores de la U.G.T. que luchan por el triunfo en el frente y en la retaguardia, sino todo el pueblo, al que afectan por igual la guerra y la victoria, y, por justa consecuencia, la unidad de la gran Sindical. Unidad que ha de salir totalmente reafirmada de las deliberaciones que se están llevando a cabo, con el reconocimiento internacional de la autoridad de la Comisión Ejecutiva, expresión de la voluntad de los militantes de la U. G. T. a través de las decisiones de su Comité Nacional.

El pleito, resuelto y fallado por la mayoría absoluta de los trabajadores casi desde los primeros momentos, y que caminaba con paso firme hacia su total solución — cuatro Federaciones más han asistido a la reunión del Comité Nacional y los próximos Congresos y Asambleas anunciaban nuevas inclusiones en la disciplina y unidad del órgano sindical legítimo — ha entrado en una fase que permitirá medir las posibilidades de rectificación de los que han sido origen y causa del problema. Ni los trabajadores ni la Comisión Ejecutiva habrán de ser obstáculo para ello, estamos seguros, porque es este mismo afán de poner término al problema el que ha hecho que la gestión de la F. S. I. haya sido aceptada como un factor más para solucionarlo, como un esfuerzo para la unidad y el fortalecimiento de la U. G. T.

Los acuerdos del Comité Nacional, en sus Plenos anteriores, que han sido la prueba y la clara demostración de la voluntad de toda la organización y que ha dado un nuevo valor a la disciplina y a la democracia sindical, con todos los actos y manifestaciones de unidad posteriores, señalan el camino que han de seguir los acuerdos y las fórmulas para resolver el problema.

Enmarcadas en este terreno democrático, reglamentario y de disciplina, no seremos los últimos en aplaudir una solución satisfactoria y total al problema.



TERUEL. — El cuartel de Falange (Foto Mayo)

Una magnífica cosecha de aceituna

Sólo comparable a la que se recogió hace setenta años

El pueblo español estará convenientemente abastecido

El Ministerio de Agricultura viene desarrollando una labor abnegada, constante, cuyo resultado positivo es la ampliación de las fuentes de riqueza de nuestro suelo.

A las campañas del trigo y del vino hay que añadir la realizada, desde que estalló la sublevación fascista, para conseguir que la producción olivarera, lejos de perderse o estancarse, recibiera un impulso considerable.

Colaboradores del camarada Uribe han sido Pareja Garrido y Silva, director general y secretario general, respectivamente, del Instituto de Reforma Agraria, organismo que ha llevado el peso y ha realizado totalmente la obra excelente de encauzamiento de los trabajos pro cuidado y selección de los campos olivareros y recogida de la aceituna. Puede asegurarse, por los datos que obran en nuestro poder, que en virtud de esta campaña pro olivos, tan bien orientada por el Instituto de Reforma Agraria, el Estado republicano tendrá dentro de muy poco una muy grande fuente de ingresos. Los datos estadísticos, formados con la ayuda de las secciones agronómicas provinciales, dan un avance de 2.520.630 quintales métricos de aceite. Ya próxima a finalizar la recogida de la aceituna, a la vista del citado avance, puede asegurarse que la cifra anterior no variará para desinflarse, sino que, posiblemente, aumentará de volumen. Claro que es necesario hacer constar que los datos que tenemos ante nosotros corresponden únicamente a la zona leal a la República, sin contar Cataluña, cuyas estadísticas desconocemos. Es decir: que añadiendo a los millones de quintales métricos de aceite anotados más arriba los que se recogen de los hermosos cultivos catalanes, la producción total llegará a cifras incalculables.

Un obrero olivarero que, enviando por su colectividad, ha visitado varias zonas de cultivos del suelo republicano, nos ha manifestado:

— Los campesinos del Bajo Aragón, así como los andaluces, dicen que hace muchos años, unos setenta, que no se recogía cosecha igual a la de este año, ni en cantidad ni en calidad.

— ¿Es cierto que los soldados han cooperado a la recogida de la aceituna? — le preguntamos.

— Completamente cierto. En la zona de Córdoba los trabajadores del campo, ayudados por brigadas de choque y muchachos del Ejército Popular, han practicado tales trabajos. Yo mismo he visto recoger el fruto bajo la amenaza de los fusiles enemigos y también como la aviación italiana nos destruía extensiones importantes de olivos.

— ¿Qué producción habrá este año de aceitunas para el consumo?

— Aparte de la enorme cantidad que se destinará a aceite, la producción de olivas será de unos 166.136 quintales métricos. El rendimiento de fruto para aceite será en esta campaña superior al promedio de los seis últimos años y el fruto para el llamado verde obtendrá un incremento aproximado del 20 por ciento de la producción del año anterior.

— En decir...

— Es decir: que teniendo en cuenta estos favorables datos, el pueblo español, a más de estar convenientemente abastecido de aceite y a vitunas, po-

drá exportar gran cantidad, con lo que la economía de la República se consolidará ampliamente.

REUNION DEL COMITE NACIONAL

En el local de la Federación Nacional de la Industria Fabril y Textil, donde se vienen celebrando las reuniones del Comité Nacional de la U. G. T., se reunió ayer, a las diez de la mañana, nuevamente, el organismo supremo de nuestra Central Sindical, con asistencia de la Comisión Ejecutiva y de los representantes de las Federaciones Nacionales de Industria.

El Comité Nacional examinó la sugerencia que en la reunión anterior había hecho a la Comisión Ejecutiva y a los elementos de la destituida el delegado de la Federación Sindical Internacional, camarada León Jouhaux.

Después de deliberar ampliamente

PUNTO ROJO

(Viene de la página 1)

«Esta es Teruel.» Alguno de vosotros, conocedor de España, de sus ciudades, de sus paisajes, tal vez preguntará algo. Y siempre habrá una voz que aclarará: «Si, en efecto, esa es la calle donde vivieron y murieron los amantes.» O: «Exacto; esta es la Plaza del Torico; pero con los efectos de los bombardeos no se puede apreciar bien.» Entonces comenzarán entre vosotros las palabras en voz baja. Y luego vendrá la desconfianza abierta. Y notaréis que los fusiles que os acompañan se erizan con un rigor más imprecable. Hasta que, de vuelta a Salamanca, romperéis en viva protesta ante el «generalísimo». Que os llevará a una sala aparte y os dirá, rodeado de verdugos:

— Nada de protestas, amigos. Estamos en un país donde impera el orden. Ustedes acaban de ver ahora Teruel, como les prometí, y yo necesito en este instante una crónica suscrita de cada uno para transmitirla por teléfono a sus respectivos periódicos.

A los tres o cuatro días, ya en el tren que os conduce a París, todavía sin reponeros de la impresión, pretenderéis explicaros el suceso, y en cada kilómetro surgirá una discusión:

— Te digo que lo que hemos visto ha sido Serbia.

— Y yo te aseguro que ha sido Pamplona.

Y el estilo fascista habrá dejado una vez más boquiabiertas a las democracias.

en torno a la proposición del camarada Jouhaux, el Comité Nacional dió un voto de confianza a su Comisión Ejecutiva para que ésta trate el problema con toda libertad en las reuniones que viene celebrando con el delegado de la Internacional.

REUNION CONJUNTA PRESIDIDA POR JOUHAUX

Por la tarde, a las cuatro, empezó una nueva reunión, ésta bajo la presidencia del camarada Jouhaux y con asistencia de la Comisión Ejecutiva de la U. G. T. y de los componentes de la anterior, para dar a conocer al delegado de la Internacional, que el Comité Nacional de la U. G. T. aprobaba su proposición de celebrar un Pleno del Comité Nacional Ampliado en el cual estén representadas todas las Federaciones Nacionales de la U. G. T., la Comisión Ejecutiva y los componentes de la destituida y un representante por cada provincia.

Después de una amplia discusión, quedó aprobada esta fórmula.

Ha sido, pues, concretada la celebración del Pleno del Comité Nacional Ampliado, que estará integrado por todas las Federaciones Nacionales de Industrias, por la Comisión Ejecutiva nombrada por el Comité Nacional, por los componentes de la anterior Ejecutiva y por un representante de cada Federación Provincial o Secretariado. Allí donde no existe organización provincial se designarán dos representantes, uno por la organización provincial más fuerte y otro por la organización o Federación local de la capitalidad de la provincia de más importancia.

Según nuestras noticias, se ha acordado, en un principio, que el Pleno se celebre el domingo, día 10 de enero, en Valencia.

Reunión Principal Palace

Miércoles, día 29, segundo partido:
BILBAO - GOENAGA
contra
ELOLA - ELOLA
Tercer partido:
SAGARRETA - ERMUA
contra
JOSECHU - ERIZAR

LA U.G.T. Y SU DEMOCRACIA INTERNA

La Ejecutiva acepta la celebración de un pleno del Comité Nacional, ampliado, para dar una nueva prueba de su comprensión

Se acuerda, en principio, que dicho pleno se efectúe en Valencia, el día 10 de enero

ANOCHÉ VOLVIÓ A REUNIRSE EL COMITÉ NACIONAL

A las nueve de la noche, volvió a reunirse el Comité Nacional de la U.G.T. para examinar los acuerdos que, en principio, se aprobaron en la reunión presidida por la tarde, por el camarada León Jouhaux.

Las discusiones del Comité Nacional en su reunión de anoche, tuvieron, según sabemos, una gran importancia. Ignoramos hasta el momento de escribir estas líneas si se ha llegado a una resolución concreta. La reunión se prolongará probablemente hasta las primeras horas de la madrugada.

¡EL VENCEDOR!, por Puyol



COMO EN TERUEL TODO EL PUEBLO UNIDO EN EL FRENTE POPULAR APLASTARÁ AL INVASOR

CONSEJO DE MINISTROS

El Gobierno mejora la situación económica de los ferroviarios. Han sido confirmadas varias sentencias aprobadas. Una combinación de gobernadores. En el próximo Consejo se examinará el problema del papel de los periódicos.

EL DIA

Ayer tarde tuvo efecto en la Presidencia el anunciado consejo de ministros.

A las 7,25 llegó el ministro de la Gobernación, camarada Zugazagoitia, y al acercarse los periodistas, les ha dicho:

—Yo soy el más silencioso de los ministros.

A las 7,30 llegó el ministro de Justicia, señor Ansó, quien dijo:

—Nada, que empleo a llegar con retraso.

A las 10,5 de la noche terminó el consejo. A la salida, como de costumbre, el camarada Hernández, secretario del Consejo, dió la referencia a los informadores, a los que dió que buena parte del consejo lo ha llevado un cambio de impresiones sobre los problemas de orden público.

—El ministro de Defensa nacional —prosiguió el camarada Hernández— ha informado acerca de la situación militar y de los últimos esfuerzos de resistencia de los facciosos en Teruel.

Como se le ha preguntado si, caído ya el Seminario, quedaba algún foco de resistencia, ha respondido:

—No queda apenas nada.

Agregó el ministro de Instrucción pública que han sido confirmadas varias penas de muerte por el delito de espionaje y desertión, y al preguntársele si entre estas penas figuran las de los últimos condenados por dicho delito en Barcelona, ha contestado negativamente, diciendo que no han llegado todavía a conocimiento del Consejo de ministros. Ha añadido que se ha aprobado una combinación de gobernadores civiles que afecta a Valencia, Castellón, Cuenca y Badajoz. A propuesta del ministro de Comunicaciones, se ha aceptado la concesión de primas para el personal de ferrocarriles con objeto de mejorar su situación

económica. Se ha procedido después al despacho de decretos de trámite.

Se le ha preguntado acerca de la no asistencia al consejo del ministro sin cartera, señor Irujo, y ha dicho que éste había sufrido un accidente de automóvil y que esta ha sido la causa que le ha impedido asistir al consejo. El ministro de Agricultura no asistió

al consejo por hallarse en el frente de Teruel y el ministro de Estado por seguir enfermo.

Finalmente, fué preguntado el camarada Hernández sobre si se había tratado en el consejo del decreto sobre reorganización de periódicos y de papel para los mismos, y ha dicho que este problema había quedado aplazado para el próximo consejo.



Soldados que entran en la ciudad. Ante ellos un gran cartel que dice: «Los comunistas y el pueblo madrileño saludan a los soldados que han conquistado Teruel. P. O. de Madrid» (Foto Mayo)

recorte

«LA PUBLICITAT» escribe como apostilla a la manifestación del domingo:

«La mejor manera de celebrar la toma de Teruel no es de ninguna manera librándose a manifestaciones de gozo. Sería preferible la decisión de aumentar el rendimiento del trabajo, de desprendernos de este espíritu indolente y egoísta que aún parece dominar algún sector de la retaguardia.»

«Conformes. Pero ¿por qué no señalar concretamente ese sector indolente? Nuestros obreros, los que dan su mejor esfuerzo para ganar la guerra, necesitan que se les diga quiénes son esos malos antifascistas, y sobre todo que no se les confunda con los que posponen los intereses supremos de nuestra lucha a sus egotismos particulares.»

«CASTILLA LIBRE» comenta el

proletariado internacional para ayudar al pueblo español y oponerse al fascismo, la victoria será nuestra. Nuestra, que es tanto como decir de todos los obreros europeos y americanos. Nuestra, que será en fin de cuentas el hundimiento del amenazador militarismo germánico y de los sueños megalómanos de Mussolini, que mientras esclaviza un pueblo aspira a entrar a sangre y fuego en todos los países de Europa.»

Sobre esa línea de unidad hace tiempo que reclama la Tercera Internacional con iguales fines e idénticos propósitos.

«EL SOL» afirma que se impone más que nunca la propaganda, porque por todos los medios hemos de llevar a la España invadida la realidad de la situación y por todos los medios hemos de acabar de descubrir a los fascistas.

Propaganda, que también abre brechas en las líneas enemigas y también obtiene victorias para la causa del pueblo.

«LA LIBERTAD» comenta elogiosamente la gran manifestación celebrada el domingo en Barcelona, y dice:

«Para quien dude de la incorporación bien clara, rotunda y eficaz, del pueblo catalán desde el primer día de la sublevación militar y fascista, la manifestación del domingo debe ser una prueba terminante. Más que un desfile, más que una manifestación, el grandioso acto de Barcelona ha sido una concentración de hombres, unidos bajo el solo ideal de ganar la guerra y de asegurar la permanencia de la República democrática española.»

De asegurar una República que lleva implícitas las conquistas revolucionarias logradas por el pueblo con la sangre y el sacrificio generoso de sus obreros, de sus mejores hijos.

«EL SOCIALISTA» en titulares a toda plana, escribe:

«En España, en Francia, en el mundo, hágase en 1938 la unidad marxista!»

Esa unidad habrá de hacerse, porque es el instrumento formidable que abatirá las ansias sangrientas del fascismo; que detendrá la ola de fuego de los imperialismos, y salvará la paz de los pueblos del mundo, amenazados por la bestia negra.

«POLITICA» publica: «Los rebeldes de Teruel saben que se aproxima la hora de hacer justicia. Por eso no han tolerado que el juez se pase a nuestro lado.»

Como saben que están metidos en un infierno, y por eso retienen al obispo.

Por los departamentos MINISTERIALES

INSTRUCCION PUBLICA

NUEVOS CENTROS DE ENSEÑANZA PARA OBREROS

El ministro de Instrucción pública, camarada Jesús Hernández, ha dictado la siguiente orden:

«Recogiendo los anhelos manifestados y la iniciativa expresada por los trabajadores de la industria textil de Alcoy, agrupados en el Sindicato de este ramo, que han hecho llegar a conocimiento de este Ministerio el deseo de que la República crease en aquella localidad diversos centros de enseñanza para la capacitación general y profesional de los obreros y de sus hijos y un centro de investigación industrial para el estudio científico de los métodos de producción de su industria y la solución de los problemas que plantea la carencia o la escasez de diversas materias primas, mostrándose al mismo tiempo decidido a coadyuvar con el Estado al sostenimiento económico de estos centros de enseñanza con una parte de sus fondos sindicados;

Consecuente el Ministerio de Instrucción pública con su orientación fundamental, que es la de difundir la enseñanza y la cultura entre todas las capas del pueblo, y muy especialmente entre las obreras, a las que el Estado tradicionalmente privaba de la posibilidad de instruirse y desarrollar sus capacidades;

Considerando, además, esta iniciativa del Sindicato de la Industria Textil de Alcoy como una manifestación magnífica de sentido de responsabilidad cultural de los obreros organizados digna de ser estimulada y atendida, y a la par mostrarla como ejemplo a todas las organizaciones sindicales para que sirva de jalón inicial en una etapa de colaboración intensa entre los órganos del Gobierno del Frente Popular y los Sindicatos para la organización y el desarrollo de la cultura, en todos sus grados, entre los trabajadores;

He dispuesto lo siguiente:

Primero.—Que sin pérdida de mo-

mento se estudien sobre el terreno las posibilidades para la creación, en Alcoy, de un Instituto de Segunda enseñanza para obreros, con arreglo a las normas del decreto de fecha 21 de noviembre de 1936, en el que puedan accederse a los beneficios del bachillerato intensivo los obreros e hijos de obreros de Alcoy y su región.

Segundo.—Que al amparo de las normas contenidas en el decreto de 21 de abril de 1937 se examinen también, con carácter de urgencia, las posibilidades de crear en dicha localidad un Politécnico Obrero, concediéndose en él atención preferente a las enseñanzas técnicas relacionadas con la industria textil, predominante en la mencionada región.

Tercero.—Que siguiendo principalmente el precedente de la Escuela Industrial de Tarrasa, donde el Ministerio de Instrucción Pública ha subvencionado y estimulado interesantes investigaciones científicas relacionadas con la industria textil, se cree en Alcoy un Centro de Investigación industrial, con la misión de resolver los problemas científicos de primeras materias, métodos industriales, etc., que la situación actual plantea en España a la citada industria, organizando a los obreros textiles y a sus organismos directores en este aspecto y ofreciéndoles las fórmulas necesarias para mantener e intensificar la producción.

Cuarto.—Enviar a Alcoy, para comunicar al Sindicato Textil de dicha localidad este plan de creación de centros de enseñanza y ponerse y mantenerse en contacto con él al efecto de llevarlos rápidamente a la práctica, viendo sobre el terreno los elementos (locales, etc.), de que puede disponerse, una comisión formada por las siguientes personas:

Séptimo.—Agradecer a los Sindicatos de Alcoy esta laudable iniciativa, que ha de ser tan fecunda para la cultura de los trabajadores y hacerla pública por todos los medios, para que sirva de ejemplo.

PALABRAS SECTARIAS

No. Evidentemente no es un buen camino el del sectarismo. Es, por el contrario, el que conduce más lejos de la unidad. Y además, injusto y contraproducente. Con la mayor cordialidad nosotros aconsejamos a todos los camaradas de otras organizaciones y sobre todo, de otros diarios rehuyan hacer definiciones sectarias.

No hay signos, ni nombres, ni anagramas que monopolicen la lucha, ni los heroísmos, ni la voluntad popular. El domingo, para citar un ejemplo bien cercano, las calles de Barcelona tenían muchas banderas distintas, unidas, eso sí, en el mismo saludo fervoroso a los héroes, en la misma gratitud al Ejército de todo el pueblo español.

Acéptese este consejo leal: nada de sectarismo. Ni es bueno para los que lo practiquen ni favorece a la causa de la unidad, que está evidentemente por encima de los signos y de las organizaciones que los luzcan.

Evitemos el sectarismo como un auténtico enemigo de todo lo que acabamos de celebrar en nuestras calles como epílogo de una gran victoria popular.

El pueblo, todo el pueblo, unido entrañablemente en el Frente Popular: he aquí la definición justa frente a las palabras sectarias.

La aviación republicana vuelve a estar en los labios de todos los antifascistas españoles.

Nuestra «gloriosa», cuya actividad apenas habían hecho necesaria las operaciones desarrolladas para la reconquista de Teruel, se ha incorporado de nuevo a su puesto de vanguardia, en la tarea atrevida y heroica de recobrar la tierra invadida. Nuevamente, nuestras alas, representantes gloriosos de una lucha tenaz por la independencia de nuestro suelo, han aparecido sobre los sectores del frente de Teruel y, con su aparición, han abierto nuevas perspectivas de victoria ante nuestro Ejército de tierra. Otra vez, los aviones alemanes han sentido, en la carne merecida,

de sus pilotos, el castigo y el dominio de los pilotos nuestros. Los partes de ayer lo relatan. Una breve lucha de los aparatos extranjeros con nuestros ágiles «chatos». Cuatro máquinas fascistas menos. Cuatro pájaros de un tiro. (Un solo caza republicano realizó la proeza).

Nuestra «Gloriosa», otra vez en su puesto, donde está siempre: en el frente. No en la retaguardia. No asesinando niños y mujeres inocentes. No ametrallando las «colas». No hospitalizando y las escuelas. En su sitio. En el que le ha asignado la Historia, en la defensa de nuestro pueblo inmortal. En el puesto de la justicia.

Como el de los otros, el de los extranjeros, sembradores de barbarie, está en el sitio del crimen, en el puesto de la traición y la cobardía. También en el que le corresponde.

D^e TERUEL A MADRID

En un acto celebrado en Madrid, el general Miaja ha entregado al pueblo algunos de los trofeos cogidos al enemigo en la reconquista de Teruel. Y el pueblo se ha desbordado de entusiasmo al recibirlos. Eran jalones victoriosos de una experiencia de dolor, que venían a caer, a sumarse a otra experiencia que ha dado la mayor gloria a nuestra lucha. Eran resultados del esfuerzo gigante de un pueblo que ha hecho del heroísmo y de la voluntad de sacrificio factores cotidianos del vivir y que ahora se ensanchaban jubilosamente sobre los otros resultados de unaprovechoso mil de resistencia ejemplar.

Porque Madrid—digámoslo una vez más—señaló el camino a toda la España leal. Resistiendo, se quebran todos los propósitos del enemigo. Y se prepara a nuestros soldados para el ataque, para la ofensiva. Resistiendo Madrid, ha atacado Levante. Y se ha reconquistado Teruel. Estos trofeos, por consiguiente, cogidos allí, sobre la brecha misma de la victoria, son trofeos conocidos por el pueblo madrileño; son los mismos trofeos que, en el orden del espíritu, en los grandes sacrificios, en la moral inabarcable, en el valor sin fronteras, tienen conquistados los hijos de la invicta villa.

De Teruel a Madrid hay una distancia física considerable y una cercanía de valores, considerable también. Nuestro pueblo lo sabe perfectamente y, por eso se emociona con los heroicos madrileños, al recibir los trofeos de Teruel.

EN SU PUESTO

La aviación republicana vuelve a estar en los labios de todos los antifascistas españoles. Nuestra «gloriosa», cuya actividad apenas habían hecho necesaria las operaciones desarrolladas para la reconquista de Teruel, se ha incorporado de nuevo a su puesto de vanguardia, en la tarea atrevida y heroica de recobrar la tierra invadida. Nuevamente, nuestras alas, representantes gloriosos de una lucha tenaz por la independencia de nuestro suelo, han aparecido sobre los sectores del frente de Teruel y, con su aparición, han abierto nuevas perspectivas de victoria ante nuestro Ejército de tierra. Otra vez, los aviones alemanes han sentido, en la carne merecida,



Prisioneros de Villaseca (Foto Mayo)

Se reúne, por primera vez, el Comité de Enlace de los Partidos Comunista y Socialista de España y Socialista Unificado de Cataluña y adopta acuerdos de convivencia y colaboración fraternal.

El Comité de enlace de los Partidos Socialista Obrero, Socialista Unificado de Cataluña y Comunista, ha facilitado la nota siguiente:

«Con asistencia de los compañeros Cordero, Lamonedá, Vidriella, Valdeés, Mije, Checo y Delicado, se ha reunido anteayer por primera vez el Comité de Enlace de estos partidos, que celebrará frecuentes reuniones para estudiar y resolver en lo posible los problemas que les sean comunes.

La circunstancia de ver reunidos a los representantes de los tres Partidos obreros con la voluntad y el deseo de coincidir en la apreciación de los asuntos vitales para la República y para la clase trabajadora, representa un paso más hacia la unificación espiritual y orgánica de las fuerzas socialistas y comunistas españolas.

En esta primera reunión, los delegados de los tres Partidos ratificaron su decisión inquebrantable de apoyar al Gobierno de la República y al de la Generalidad de Cataluña, con el más sincero respeto para las libertades catalanas, ya que colaboración íntima del pueblo catalán con el español constituyen la base de la unión de «ambos pueblos» y, por tanto, uno de los factores decisivos de la victoria de nuestras armas.

Los reunidos examinaron la situación creada por la permanencia en Cataluña de numerosos residentes accidentales o refugiados de regiones

temporalmente ocupadas por los facciosos, acordando recomendar a los que sean afiliados a la U. G. T. su incorporación a los Sindicatos que esta gloriosa central sindical tiene en Cataluña, en la que los militantes de otras regiones serán acogidos con todo cariño y en las que deben colaborar, con todos sus derechos a la buena marcha de la organización.

Tanto los afiliados al P. S. O. como los del P. C., respetuosos con la organización del P. S. U. de Cataluña, que no debe romperse ni perturbarse, conservando su característica de militantes de sus partidos y sin perder su relación y disciplina con estos actuarán estrecha y cordialmente unidos con los camaradas del P. S. U. en los lugares de trabajo, fábricas, talleres y Sindicatos.

Estimaron asimismo conveniente extender la unión de las masas populares españolas así como las del pueblo español, con el pueblo catalán estrechando las relaciones y la penetración de todos los antifascistas de España que actualmente se encuentran en Cataluña entre sí, y de estos con las masas antifascistas de Cataluña.

Las dudas que en este orden se susciten deben consultarse a este Comité de Enlace a través de la dirección del Partido a los interesados pertenezcan. — Febus.



Mujeres del pueblo liberadas en Teruel (Foto Mayo)

VALENCIA

FUGITIVOS

Por Añez de Juan

Las calles de Valencia han visto pasar en filas interminables los fugitivos de Teruel. Hombres viejos o afeitados, mujercas de pupilas interrogantes, niños con mil preguntas en los ojos estáticos; pueblo. Se adivina en ellos el estupor que les produce nuestro sol, la normalidad de nuestras ciudades, el ritmo acompasado de los días en la retaguardia leal. Se habla en español, se vive en español, se siente en español. Buscan, sin preguntar, ese ejército de rusos que los facciosos les mintieron, las escenas sangrientas que les inventaban, el caos pintado desde el púlpito y la Prensa para disculpar la traición y el crimen que ellos sólo podían ofrecer. Pero nuestra retaguardia se les ofrece limpia de miserias y de Jidíogós en árabe, en italiano, en alemán...

Me he acercado a una de estas mujeres del pueblo. He interrogado a una de estas mujeres del pueblo. Y ella, perdida la mirada en otros días, con el rastro de pasadas torturas, ha hecho monólogo de nuestro diálogo:

—A él se lo llevaron. Yo lo vi luego. Pero tuve que callar ¿sabes? Quería conservar a mi pequeño y tuve que callar. Callar y mentir todos los días ¿sabes usted lo que esto significa? Pero ni aún así pude borrar el «mote». Yo era para ellos, lo hubiera sido siempre, «la mujer del rojo». Ser rojo ¿qué quiere decir? ¿Quiero decir ser honrado, defender al compañero en la cárcel, rebelarse contra los despojos de un patrono. Entonces sí; entonces mi hombre fue rojizo. «Pero» jamás hizo mal a nadie.

Calla para mirar más hondamente en el abismo de otros días. Para agregar después:

—Se lo llevaron y yo le vi luego. Por eso he podido callar, y resistir...

El roce de los pies contra las aceras, acuna isócrono los recuerdos y las ilusiones de un futuro mejor. Todos callan y reflexionan. Pero los niños, con sus grandes ojos acusadores, preguntan con sus miradas:

—Y de todo este dolor ¿quién es el responsable?

Y allá, en Salamanca o en Burgos, los generales traidores y los generales extranjeros, siguen consultando mapas españoles...

LAS MINORIAS DEL AYUNTAMIENTO DE VALENCIA SE REINTEGRARÁN EN BREVE A SUS FUNCIONES, QUE ABANDONARON POR JUSTA INCOMPATIBILIDAD CON LOS PROVOCADORES POUIMISTAS

Valencia, 28. — El alcalde ha manifestado a los periodistas que ha recibido un oficio firmado por los jefes de las minorías que se retiraron por incompatibilidad con el P.O.U.M., dando cuenta de que en breve se reintegrarán de nuevo a sus funciones.

Parece ser que la minoría comunista ausente del Ayuntamiento desde su constitución, se reintegrará también, y tiene el propósito de nombrar a una mujer para uno de los puestos que le corresponden. — Febus.

Unos pasos más. Entramos en la Plaza del Torico. En el corazón de la ciudad que había ahogado la barbaridad sordidez, que vivió en el oscurantismo.

Aquí, en la plaza de corte provinciano, eran en los días horribles los fusilamientos. Con su espanto espectacular. Señoritas y señoritas fulangistas se asomaban a las ventanillas y aplaudían e ironizaban. Después el baile junto a la carne caliente, en la herrochera de la obra sangrante.

No era fácil, no, animar aquel baile.

Una muchacha menuda y guapa me lo ha contado:

—A mí, como a otras chicas, nos agarraban los de Falange donde nos encontrásemos y nos hacían ir al baile. Había que reírse y ponerles buena cara. Estábamos sofocadas de miedo. Pero, mire, sin otro remedio que bailar. A veces una chica era familiar de alguno de los muertos...

Estamos en la Plaza del Torico. Manchado de sangre de los asesinados. Aquí —¡jaja la República!— en el corazón de la ciudad.

GRAN MITIN

de SOLIDARIDAD INTERNACIONAL con el pueblo español en su lucha heroica contra el fascismo
Organizado por la F. E. T. E. y la INTERNACIONAL de TRABAJADORES de la ENSEÑANZA

GRAN PRICE

El viernes, día 31 de diciembre, a las 5 de la tarde

INTERVENDRAN:

- César G. Lombardía secretario general de la F. E. T. E.
- H. Wallon del C. E. de la I. T. E., profesor del «College de France».
- José Xirau profesor de la Universidad de Barcelona, secretario del Patronato de la Universidad Autónoma de Barcelona.
- Crescenciano Bilbao comisario general de Guerra.
- George Cogniot diputado del Parlamento Francés y secretario general de la Internacional de Trabajadores de la Enseñanza.
- Ramón González Peña presidente de la Unión General de Trabajadores
- Jesús Hernández ministro de Instrucción Pública

Trabajadores: ¡Acudid al mitin!

Hasta el corazón de la ciudad

por CLEMENTE CIMORRA

(Viene de la página 1)
«¡Viva la República! Han gritado las gargantas de muchos hombres al aparecer las caras de sudor de nuestros combatientes.

Baja otro grupo de prisioneros que suman alrededor de cien. ¿Aterrorizados? No. El primer encuentro con nuestras tropas les ha convencido de que sólo la justicia sigue al empuje de sus bayonetas.

Son reclutas de las quintas movilizadas por el poder usurpado de los «nacionales». Llevan uniformes rebosados y rotos. Alpargatas y tobillos morados del frío y roñosos.

Los llevan, de trecho en trecho, las bayonetas de los luchadores leales. No la raja implacable para llevarles al matadero. La impresión es de unos hombres custodiados por la autoridad legítima.

Interrogo a uno que pasa en las filas, junto a mí. Un hombre achaparrado, con un lustro en la mirada de renunciamiento. Un campesino de la tierra de aquí. Explotado desde la infancia; explotado atóticamente, y explotado ahora no sólo en el trabajo de su sudor — agrario sudor que hay que salvar —, sino en la sangre de su vida para oponer una barrera de carne a sus hermanos.

Sigue nuestro andar hasta la Plaza del Torico.

Aquí la gente de la población civil acaba de salirse de la penumbra húmeda de los sótanos. Muchas mujeres viejas; muchas mujeres madres; muchas mozas desarregladas y demacradas también. Y chiquillería, rebañada de chiquillería; bañados de chiquillería agarrada a las haldas desteñidas de las mujeres. Rebaños de las crías de las entrañas de nuestro pueblo que los fascistas aventan y hacen crecer en el terror.

—¿De dónde han salido?

—Estábamos en las cuevas de Terrefayos. Llegaron los rojos...

—Los soldados de la República...

—Buena; los rojos.

Una moza delgada, amarillenta de mollitas, con la boca bella y joven,

dice a otra mujer que es un montón de toquillería y mantos oscuros:

—Mire, mire, ña. Estos son los demonios que asesinaban y que... nos hacían esto y lo otro...

Se sonroja algo.

—¿Qué van a ser. Los pobres chicos nunca se han metido con nadie. Nunca estuvimos más atendidas y más respetadas...

—Oiga. Vienen pocos hombres con ustedes.

—A «ellos» los que les servían los han «reconcentrado» en el Seminario y el Gobierno civil. Bien que fueran allí y paguen «loas» sus culpas. Que les defiendan el «humito» al obispo y a los coronales.

Un soldado pasa con dos tardos y una maleta de una familia.

—Ande, buena mujer. Apóyese en este brazo. Y no se apure. El Gobierno la alojara en sitio seguro.

Más allá otra mujer se separa de la fila.

—Oiga. En esta casa de ahí enfrente vive un tío de Falange de los peores. Ahora se iba al Seminario. ¡No lo perdonen! ¡No lo perdonen! ¡No hay que perdonarlo! Es peor que los los lobos. «Té» la sangre negra.

Entra en la casa de enfrente. El lobo — como decía la mujer — ha desaparecido.

En la puerta una litografía del Corazón de Jesús. Dentro, en el despacho, un retrato grande del «generalísimo», embellecido, estilizado su figura gordueza, ridícula y porcina. Libretos, literatura desbordante y pésima de infamias para los «rojos» y panegíricos para los «caballeros blancos». Un cajón lleno de impresos pornográficos con ilustraciones detalladas como láminas de anatomía. En algunas, dos cadetes emlazados en yugo con flechas. En esta misma casa ha entrado ya un compañero. Y me enseña una carta con párrafos donde se cuenta de que «aquél acusado de erajillo, no debe buscarse porque ya cayó en primeras depuraciones».

Gobierno de Cataluña

El Presidente Companys visita al ministro de Defensa Nacional, camarada Prieto, para felicitarle por su labor

Con el objeto de expresar personalmente su felicitación al ministro de Defensa Nacional, camarada Prieto, por la gran labor que viene realizando, el presidente de la Generalidad, don Luis Companys, le hizo una visita en su despacho del Ministerio, para reiterarle los sentimientos que le había hecho presente por teléfono el día de la entrada en Teruel de nuestro glorioso Ejército.

El ministro de Defensa Nacional agradeció mucho la visita y las manifestaciones del presidente Companys.

VISITAS AL PRESIDENTE

El presidente Companys no salió en toda la mañana de la Residencia, donde estuvo trabajando y recibiendo algunas visitas, entre ellas la del diputado Tauler y del consejero Co-

morera, que fué a saludarle.

En la Presidencia estuvo el diputado don Miguel S. Cunillera y Riús, director de la Agrupación Hospitalaria de Gerona, al efecto de felicitar al presidente por la victoria de Teruel y renovar le su más ferviente adhesión

EL CONSEJERO DE GOBERNACION, DE VIAJE

El consejero de Gobernación y Asistencia Social, camarada Sbert, como director general del Instituto de Acción Social Universitaria y Escuelas de Cataluña, almorzó con varios elementos del Consejo municipal de Canet de Mar y visitó después algunos edificios de aquella localidad, a fin de instalar una residencia de estudiantes anexa a la Escuela de Tejidos de Punto.

Ataques facciosos rechazados

Unas declaraciones de Uribe y Be'armino Tomás

FRENTE DE LEVANTE, 28 (doce noche, del enviado especial de Febus). — La resistencia de los escasos rebeldes que tratan de remediar lo irremediable en el interior de Teruel toca a su fin. El principal síntoma se encuentra en sus mercedadas energías para combatir.

En la resistencia de unos muros se fió su única esperanza.

A última hora de la tarde, hemos conversado con el ministro de Agricultura y el diputado socialista Belarmino Tomás, que vuelven de Teruel asombrados de la calma que se aprecia en dicha ciudad.

Hemos estado buena parte del día —nos dice— sin escuchar un solo tiro. Las máquinas y los fusiles automáticos de los sitiados no suenan más que cuando temen el asalto inminente de nuestros soldados. Ha llegado la hora de los procedimientos radicantes. Las alimañas empiezan a huir hacia donde les corresponde: hacia las cuevas.

Hoy, nuestras fuerzas han conseguido hacer arden el Seminario a pesar de la incombustibilidad de esta enorme mole de piedra. Varias veces se ha rociado de gasolina, hasta conseguir que prendiesen las granadas de mano.

Cuatro compañías de fusileros de la República han entrado impetuosamente al asalto, a pesar de las llamas. Se han cogido algunos prisioneros, pocos; el grueso del enemigo, mejor dicho los atomizados ocupantes del Seminario, se han corrido al edificio inme-

diato, al Convento de Santa Clara, que linda con el otro conocido por el de Santa Teresa, ya en poder de nuestras fuerzas. En el nuevo encierro de estos insensatos que retardan la hora de ser apresados. De poco les servirá, como de nada les ha servido refugiarse en los fuertes muros del Seminario aunque parece que en el nuevo reducto han tratado de protegerse con alambrada y todo.

En el día de hoy, lo más interesante de la jornada, aparte de la rendición del Seminario, que por ir tomando carácter endémico se presentaba ante algunos como reducto invulnerable, está constituido por los nuevos ataques del enemigo en el cerco exterior, ataques plenamente rechazados.

Se decidieron los facciosos a tantear nuestras líneas cuando ya se había hecho la oscuridad. Primero por Los Morrones y luego hacia el norte, por Canda, ha probado la resistencia de nuestra fortificación.

Fuera por tratarse sólo de un tanteo o porque el esfuerzo inicial les demostrara que iba a ser inútil, el caso ha sido que han desistido inmediatamente de sus propósitos.

Como otro síntoma de la perfección de nuestras defensas, podemos ofrecer el dato de que las fuerzas nuestras de las posiciones más hacia el oeste han demostrado en la jornada de hoy un hecho incidental que demuestra que no se hallan precisamente agotadas: en un afortunado golpe de mano sobre las posiciones contrarias, se han apoderado de cinco prisioneros y más de un centenar de cabezas de ganado.

Hoy ha estado también en el frente de Levante nuestro embajador en Londres, don Pablo de Arcarale. Este representante diplomático de la República tiene un hijo luchando por la causa del pueblo en la primera línea de nuestras posiciones del frente exterior.

FRONTON IXIKI-ALAI
Tarde, a las cuatro:
NATI-LULI
contra
CARMENCHU-MARICHU
Noche, a las diez:
LUMI-AURELI
contra
SAGRARIO-AURORA

“Todo abandono colonial sería peligroso para la paz”

Informe del comité “Africa Francesa”

Contra la idea de conceder a Alemania preponderancia en las asociaciones económicas

Paris, 28.—El Comité «Africa francesa», se ha reunido bajo la presidencia de León Baret. Después de haber oído el informe de Labouret, gobernador honorario de Colonias, sobre el problema de las reivindicaciones coloniales alemanas, el Comité rogó al presidente que presentara al Gobierno un voto afirmando que cualesquiera que sea la forma, todo abandono colonial sería, en las circunstancias internacionales actuales, ineficaz para la paz del mundo y peligroso para la seguridad de la metrópoli como para la Francia de ultramar. El voto expresa particularmente el temor de que la idea de conceder a Alemania no colonias, sino preponderancia en las asociaciones en forma económica, a las cuales sería concedida una explotación territorial, se convierta, a la postre, en abandono de soberanía.—Fabra.

El Japón entregará esta noche la respuesta a la nota británica

Tokio, 28.—La Agencia Domei cree saber que la respuesta del Japón a la nota británica relativa al incidente del «Lady Brd» será entregada esta noche, a las 21 horas.—Fabra.

ROOSEVELT, CONTRA LA POLITICA DE AISLAMIENTO

Cerrar los ojos a los problemas de Europa, no es buen medio para lograr la seguridad de América

Washington, 28.—En unas declaraciones que ha hecho a los periodistas el Presidente Roosevelt, ha declarado que rechazaba la política de cerrar los ojos a los acontecimientos de la otra parte del mundo, Europa, como medio de obtener la seguridad.—Fabra.

EL PUEBLO BRASILEÑO CONTRA VARGAS

Han sido detenidos numerosos antifascistas

Río de Janeiro, 28.—En diversos Estados brasileños han sido detenidas numerosas personas acusadas de haber destruido material de propaganda, perteneciente al partido integralista. En todo el país se nota una verdadera efervescencia antifascista a consecuencia de lo cual Vargas ha suspendido el viaje que tenía proyectado al sur del país.—Fabra.

EL EMBAJADOR DE INGLATERRA EN ESPAÑA ABANDONARA SU CARGO

Londres, 28.—Se cree saber que sir Herold Chilton, embajador de Inglaterra en España, y residente actualmente en Hondaya, abandonará definitivamente dicho cargo, por haber llegado al límite de edad, y tener que entrar, por consiguiente en la jubilación.

Es posible que no sea substituido en dicho puesto, por cuanto Inglaterra ya está representada en Barcelona por un encargado de Negocios que recientemente fue elevado a la categoría de ministro plenipotenciario.—Fabra.

CONTINUAN LAS OPERACIONES CONTRA LOS TERRORISTAS ARABES

Las poblaciones de Arabian y Ahsaniyah destruidas

Jerusalén, 28.—Según relatos de refugiados de la región Norte que continúan llegando en gran número a Acre, las poblaciones de Arabian y Ahsaniyah, entre otras, han sido destruidas en el curso de los recientes encuentros. Las operaciones para la dispersión de los terroristas continúan. Fueron vistas dos bandos en la región de Tulkarem por los aviones. Las milicias, comenzaron un combate que terminó con la huida de los bandidos. A consecuencia de este encuentro se ha procedido a nuevas pesquisas y detenciones en la región.—Fabra.

CADA PROFESION TIENE SU POLO

Punto el país entero celebrará la llegada del Año Nuevo. Desagamos con toda nuestra alma a nuestros queridos compatriotas, éxitos para 1938. No olvidéis, camaradas, que cada profesión tiene su Polo. Por ejemplo: Ivanovich ha conquistado el Polo de los fresados. Dentro de unos días llegará la noche del 31 de diciembre, y nosotros alzaremos nuestros cubiletes a la salud de nuestra patria, por nuestra vida dichosa, por la conquista de todos los Polos.—A. I. M. A.

PERSECUCION DE LOS SOCIALISTAS EN AUSTRIA

Praga, 28.—Noticias de Viena dan cuenta de una verdadera ola de persecuciones desencadenada en Austria contra antiguos militantes y diputados socialistas que se han negado a adherirse al Frente Patriótico. Entre las docientas personalidades socialdemócratas últimamente detenidas cuentanse las antiguas diputadas Flossmann y Guillermina Molk el antiguo secretario del Sindicato metalúrgico, Meisl; el secretario sindical, Ackermann; el ex redactor jefe del órgano del Partido, Pav, etc.—A.I.M.A.

La reacción en Polonia SE SUPRIMEN LOS JURADOS EN LOS TRIBUNALES DE GALITZIA

Praga, 28.—Noticias de Varsovia dan cuenta de que la Comisión Jurí-

dica del Senado ha decidido suprimir los Jurados en los Tribunales de la antigua Galitzia, con lo cual se destruye en la Polonia de hoy independiente una conquista de la democracia burguesa, lograda por el pueblo polaco cuando se hallaba bajo el peso de la dominación austriaca.—A.I.M.A.

LA RADIO INGLESA VA A COMENZAR SUS EMISIONES EN ARABE

para desmentir a las radios fascistas italianas

Londres, 28.—Se anuncia que el 3 de enero la radio inglesa comenzará sus emisiones en árabe. El Gobierno inglés ha tomado esta decisión para poder desmentir las emisiones fascistas italianas y sus informaciones falsas. Las emisiones en árabe de la radio inglesa serán inauguradas por varias personalidades árabes.

Desde un banco de hielo en vísperas de Año nuevo

“EL 31 DE DICIEMBRE ALZAREMOS NUESTROS CUBILETES A LA SALUD DE NUESTRA PATRIA”

Y por la conquista de todos los polos

por ERNESTO KRENKEL

UN POCO DE BUEN HUMOR

«No hay nada nuevo bajo el sol». Sin embargo, nuestra expedición a la deriva desmiente esta afirmación. Bajo el sol ha aparecido una nueva caloría, cuyas coordinaciones cambian diariamente. Nuestra estancia en el Polo ha privado a los escritores de un tema interesante e inagotable.

Según antiguos grabados, el Polo estaba poblado de hombres con cabeza de perro. Más tarde, se ocupó de él el capitán Hatteras de Julio Verne. Por último, una imagen de la virgen fue arrojada aquí mismo desde un dirigible italiano (afortunadamente la virgen no disponía de una estación de radio, porque de otro modo nos hubiera enviado noticias).

Hemos privado de un gran diversión a mucha gente, pero sobre todo a los simpáticos. Al anotar sobre los mapas meteorológicos el estado del tiempo, enviaban inspiRADAMENTE sobre el Polo una serie de ciclones y anticiclones incomprensibles. El Polo sonreía y callaba.

ANUNCIOS EN EL POLO

El joven y poderoso país soviético, a los veinte años de su nacimiento conquistado el Polo Norte. La noticia se extendió con voces jubilosas por todo el mundo. Sólo algunos «sordos» han frunció las cejas con disgusto haciendo deducciones poco halagüeñas. Todo el país ha apoyado nuestra expedición. Queremos llevarnos todos nuestros utensilios del banco de hielo al Continente para que los trabajadores de la Unión Soviética puedan reconocer los mil objetos salidos de sus manos. Todo ha funcionado perfectamente. ¡Gracias, camaradas, por vuestra participación en nuestra expedición! Os estrechamos las manos. Durante días enteros nuestra estación ha captado telegramas de saludo. El septiembre, unos aviones trajeron cartas a la isla Rodolfo. Esposas, amigos, desconocidos, las habían escrito. Una inglesa, desde Londres, nos informaba de que en una revista humorística había aparecido un dibujo que representaba a unos turistas aterrizando en el Polo, donde se encontraba un anuncio de Vodka y Caviar. Quisiéramos saber, en primer lugar, cuándo habrá en el Polo un anuncio de whisky y sandwiches.

ADVERTENCIAS

A fin de informar a los lectores crédulos de las revistas humorísticas inglesas, voy a darles algunos detalles suplementarios: Todos los días, a las seis en punto de la mañana, a pesar de las más feroces tempestades, trepamos hasta el banco más alto, donde ejecutamos en coro un canto popular ruso, y sólo después de esto nos dedicamos a nuestros trabajos científicos. Sin embargo, admitimos que haya pronto turistas en el Polo. Las señales de atención de los bulevares de Moscú «Cuidado con el tranvía», pueden instalarse fácilmente en el Polo, sólo con cambiar la advertencia por esta otra: «Cuidado con la contracción». También es necesario preparar pasquines con esta advertencia: «No arrojéis basuras en las grietas». Sólo nos parece superfluo los consejos siguientes: «No coléis frutas crudas» y «Lavaos las manos antes de comer».

ESCRIBIR SOBRE HIELO

Nuestro viaje a la deriva toca a su fin. En abril o mayo probablemente tendremos bajo nuestros pies el sólido puente del rompimiento. En estos días, Moscú ha hecho saber que se están elaborando diversos métodos para sacarlos del banco de hielo. Ya hemos en-



KRENKEL.—La Plaza del Turiso (Foto Mayo)

INSTANTANEAS

Voces en Arlés

El Congreso del Partido Comunista francés, en Arlés, ha sido rodeado de fiestas y manifestaciones populares. Crece por días la fuerza del Partido hermano. Todos los españoles antifascistas deberían seguir, punto por punto, este Congreso, que tanto significa para todos nosotros. Un Frente Popular en Francia, con el Partido Comunista como vanguardia; una colaboración estrecha entre comunistas y socialistas franceses; una democracia francesa vigorizada y ligada a la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas por un pacto de asistencia mutua, son garantías magníficas para nuestra España.

Los camaradas franceses se han pronunciado en Arlés por la paz, la unidad, la seguridad colectiva, la colaboración cordial con todos los enemigos del fascismo. Y la gran masa del país ha aplaudido desde el fondo de su corazón esta política que no es de partido, que es en apoyo de toda verdadera democracia.

César y los tejedores

Los gritos desentendidos de la Prensa italiana son en estos días tema obligado de comentario. «Inglaterra está dispuesta a hacer la guerra! Vamos, que no digan tonterías», dice «Regime Fascista». «Stampa», «La Tribuna» y otros periódicos se sueltan igualmente contra Inglaterra, y exaltan las declaraciones del jefe del Gobierno suizo, Motta, esperando sacar de todo una nueva Sociedad de Naciones para uso de la guerra fascista.

Inglaterra, con su calma, desespera a los fascistas italianos. Tiene gracia, sobre todo, un artículo de Crespi en «Popolo d'Italia», en que se recuerdan los tiempos de César, cuando los romanos enseñaban a tejer a los ingleses.

Famoso argumento: César y los tejedores romanos. Como todos los de las gentes del «duce».

Ciencia libre y ciencia esclava

Un profesor de la Universidad de París, Etienne Gilson, actualmente en los Estados Unidos, acaba de tener una iniciativa que ha encontrado gran aceptación en los medios culturales internacionales. Se refiere a la formación de un especie de Comité Supremo de la Ciencia que establezca en las Universidades ciertos principios y libre a la ciencia de la opresión de las dictaduras. Varias Universidades norteamericanas, Asociaciones científicas inglesas y otras entidades análogas han dado ya su aprobación.

Este movimiento ha surgido principalmente como reacción a la falsificación que los nazis han hecho de la ciencia, sometiéndola a sus teorías. La ciencia libre es, naturalmente, un enemigo de las dictaduras fascistas. Estas la han querido esclavizar. En los países democráticos se defiende.

Juegos y garantías

La experiencia desastrosa de la política de Mussolini hace, al parecer, que los nazis se replieguen. Hitler busca ahora un acercamiento con Francia e Inglaterra por medio de los elementos conservadores de estos países.

La grave crisis que está pasando Roma es una advertencia para Berlín. La Prensa italiana, irritada, no sólo ataca ya a las democracias, sino también a Alemania. ¿Que Hitler no secundó con bastante fuerza la aventura de Mussolini en España? ¿Que el viaje de Halifax a Berlín es un principio de colaboración entre los Gobiernos de Londres y Berlín?

No se sabe. Existen muchos juegos diplomáticos secretos de los que hay que desconfiar. Pero es evidente que para Hitler, Inglaterra —la Inglaterra de Eden, Chamberlain, Halifax, etcétera— representa más garantías que la Italia del Fascio.

Toneladas de peniques

Este año los niños ingleses han tenido una nueva alegría de Navidad: la alegría de las nuevas monedas de un penique que acaban de ser acuñadas por toneladas. Unos 15.000.000 de peniques, con la efigie del rey George VI, los cuales pesan aproximadamente setecientos toneladas.

Es la emisión en cobre más grande que se ha hecho en Inglaterra desde 1921.

Los comunistas franceses en Arles

Proclaman: UNIDAD POLITICA Y SINDICAL AYUDA A LA ESPAÑA REPUBLICANA Y FRENTE UNICO CONTRA EL FASCISMO



Niños y mujeres que sufrieron año y medio de opresión fascista en Teruel (Foto Mayo)

Violentos combates en la China del Norte

Se confirma la toma de Da-Nin por las tropas chinas

Hankou, 28.—Siguen los combates violentísimos en la China del Norte, principalmente en el distrito de Sing-Chou. El día 25 los chinos ocuparon la ciudad de Pu-Yang, en el Hopei meridional, y han logrado una victoria decisiva al apoderarse igualmente de la ciudad de Huang-Sian, al noroeste de Da-Nin. Confírmase oficialmente la toma de Da-Nin por las tropas chinas. Desde hace unos días llegan sin cesar tanques y artillería a las líneas japonesas de Chang-Si, por lo que se prevé iniciarán en breve los japoneses grandes operaciones contra los destacamentos de guerrilleros chinos y las unidades del 8.º Cuerpo de ejército.—A.I.M.A.

La ferocidad japonesa SE FUSILA A TODO EL PERSONAL DEL HOSPITAL CENTRAL DE NANKIN

Han-Kou, 28.—Noticias de fuente segura dan cuenta de que los japoneses han fusilado a todo el personal del Hospital central de Nankin. Todos los extranjeros, incluso los corresponsales de Prensa han sido expulsados de esta ciudad para evitar denunciar al mundo civilizado la «masacre» y los actos inauditos de ferocidad que allí se han registrado y de que se ha hecho víctima a la población civil.—A. I. M. A.

Solidaridad contra los invasores

700 mineros chinos de una empresa japonesa, en huelga

Singapore, 27.—Se han declarado en huelga 700 mineros chinos que trabajaban por cuenta de una empresa japonesa de Malaca. Los citados mineros se niegan a trabajar para ayudar a los japoneses en la guerra que sostienen contra China.—Fabra.

El Partido Comunista chino ratifica su voluntad de resistir hasta el final

Changhai, 27.—Comunican de Hankou que el Partido Comunista chino ha publicado un manifiesto en el cual ratifica su voluntad de resistir hasta el fin en la lucha entablada contra la invasión japonesa. El Partido Comunista chino precuniza la adhesión de todo el pueblo al Gobierno central, del cual dice que «habría lo estar preparado por representantes de todos los Partidos chinos». Igualmente pide la reorganización total de la propaganda china en el extranjero, y solicita del Gobierno que haga un llamamiento a todos los países del mundo pidiéndoles su ayuda eficaz.—Fabra.

HACIA LA DICTADURA EN RUMANIA

Se cree que el rey encargará al jefe del partido racista la formación del nuevo Gobierno

Bucarest, 28.—La situación política va adquiriendo un aspecto sensacional. En efecto, circula insistentemente el rumor de que el rey encargará al señor Goga, jefe del partido racista nacionalcristiano, la formación del nuevo Gobierno, que será de carácter netamente nacionalista, e incluso, quizá, de tendencias autoritarias.—Fabra.

La lista del nuevo Gobierno

Bucarest, 28.—Lista del nuevo Gobierno: Presidencia: Octaviano Goga, nacional-cristiano; Negocios Extranjeros: Istrate Micescu, idem; Hacienda: Savu, idem; Industria y Comercio: Gigtartu, idem; Instrucción pública, Petrovici, idem; Cultos: Lupas, idem; Cooperación: Stan Ghitzescu, idem; Trabajo: Jorge Cuza, idem; Sanidad: Banu, idem; Interior: Armand Calinescu, nacional-campesino; Justicia: Mehedinti Radulescu, idem; Comunicaciones: general Juan Antonescu, ex jefe del Estado Mayor del Ejército. Aire y Marina: Radu Irimescu, que ocupaba la misma cartera en el Gabinete anterior. Alejandro Cuza, que juntamente con Goga, preside el partido nacional-campesino, ha sido nombrado ministro sin cartera, encargado especialmente de controlar los actos del Gobierno. Subsecretarios de Estado: Presidencia: Alejandro Hodos. Defensa Nacional: general Pablo Theodorescu, el cual ya ocupaba el mismo cargo en el Gobierno anterior. Interior: Ioanid y Constantino Simian, los dos pertenecientes al partido nacional campesino.—Fabra.

CUATRO MINISTROS NACIONALCAMPESINOS EXPULSADOS

Bucarest, 28.—Los cuatro ministros nacionalcampesinos que han prestado su concurso al señor Goga para la constitución del nuevo Gabinete, han sido expulsados esta noche del partido que militaban.—Fabra.

T. Arles, 28.—En la cuarta sesión del Congreso del Partido Comunista francés Jacques Duclos, secretario del Partido y vicepresidente de la Cámara ha pronunciado un gran discurso sobre el tema «Liquidación de la escisión y unidad de la clase obrera». Demostró en él que los comunistas no han dejado ni un momento de hacer cuanto estuviera en su mano por realizar la unidad de la clase e insistió con singular energía sobre las reformas sociales que se podrían obtener si fuese un hecho la unidad política de los trabajadores. «Esta unidad — afirmó — permitiría igualmente emprender una acción vigorosa frente al fascismo internacional y desarrollar una política exterior de acuerdo con el programa del Frente Popular. Bajo el signo de esa unidad los fundadores del socialismo, Marx y Engels, señalaron a los proletarios del mundo entero el camino de la lucha que habrá de conducir a su liberación».

La idea de la unión de los trabajadores domina el manifiesto comunista, y Marx tenía por esencial preocupación la lucha contra el desperdiciamiento del movimiento obrero, pues siempre quiso demostrar que las disensiones en el seno del movimiento obrero, revelan que en él, se ejercen influencias económicas y socialmente extrañas a la clase obrera. Duclos hizo

cal ha sido ya liquidada por el Congreso de Toulouse de 1936.

La unidad sindical ya es un hecho; también tiene que serlo la unidad política. «Duclos recordó luego las insistentes proposiciones de unidad formuladas por el Comité Ejecutivo de la Internacional Comunista y por el Partido Comunista francés y como en 1932 respondiendo al llamamiento lanzado por Henry Barbuse y Romain Roland en el Congreso antifascista y pacifista de Amsterdam el Partido Comunista se adhirió inmediatamente al movimiento iniciado en dicho congreso, negando» en cambio a ello el Partido Socialista, que procedió «no sólo a la expulsión de los militantes socialistas que en él habían participado».

Duclos siguió enumerando los esfuerzos realizados por el Partido Comunista para lograr la unidad de acción, la cual se pudo por fin crear realizada, con la firma, el 27 de julio de 1934, del Pacto de unidad de acción por los Partidos Comunista y Socialista. Más ahora, tomando como pretexto el artículo de Dimitroff la C. A. P. «Ejecutiva-socialista decide interrumpir las conversaciones entabladas con vistas a la unidad orgánica: «Todos sabemos — declara Duclos — que en el Partido Socialista existen adversarios decididos de la unidad; pero todos sabemos también que en su inmensa mayoría los camaradas



El «Parapeto de la Muerte» poco después de ser brillantemente asaltado (Foto Mayo)

luego un examen profundísimo de la cuestión de la unidad proletaria en Francia, a través de las etapas de su historia; recordó la campaña desarrollada por la prensa reaccionaria de 1905 contra el Congreso de unificación de aquel año, campaña que revela idénticas fuentes de odio contra los proletarios que leen artículos de los periódicos reaccionarios publicados últimamente con ocasión de la ruptura de las conversaciones sobre la unidad por parte de los dirigentes del Partido Socialista francés. Reteniendo al Congreso de Tours, en que se consumó la escisión entre los dos partidos proletarios, Duclos declaró que en aquel Congreso la mayoría del partido se había pronunciado por la adhesión a la III Internacional que fue votada por 3.208 afiliados contra 1.000. «Todavía — dijo el orador — estamos esperando la liquidación de aquella escisión del Congreso de Tours; en cambio la escisión sindi-

socialistas quieren que se realice cuanto antes el Partido Único del proletariado. Si el Partido Socialista lo quiere, el año 1938 figurará en la historia del movimiento obrero francés, el título de segundo año de la Unidad. ¡Una sola clase obrera! ¡Una sola Sindical! ¡Un solo Partido! He aquí la meta elevadísima que hemos de alcanzar. Pensemos en la potencia que habrá de suponer un Partido único integrado por los 450.000 comunistas adultos y jóvenes y por los 300.000 jóvenes y adultos socialistas, con un grupo parlamentario de 260 diputados con periódicos como «L'Humanité», con una tirada de 425.000 ejemplares, y como «Le Populaire», con una tirada de 200.000. Pensemos en la influencia que este Partido Único habría de ejercer sobre las más laboriosas. Con un Partido como ese, no sería posible permanecer inmóviles.

Los representantes regionales aprueban la adhesión a las directrices fijadas por Thorez

Arles, 27.—Esta tarde los representantes regionales del Partido Comunista han aprobado sucesivamente la adhesión a las directrices fijadas ayer por el camarada Thorez.

El diputado por el departamento de Sena y Oise, Gabriel Peri, ha pronunciado un discurso en el cual ha tratado de temas coloniales y ha dicho, entre otras cosas, que las poblaciones de ultramar han de tener el mismo régimen que las de la Metrópoli.

El Congreso ha decidido editar, en francés y árabe, el texto íntegro del discurso del camarada Peri. Parece que este texto se publicará muy en breve y que hasta entonces no se conocerá, exactamente, su contenido.—Fabra.

Un Congreso transcendental

El Congreso de Arles, donde 1.700 delegados comunistas se reunieron en representación de 350.000 afiliados, tiene para nosotros, los españoles en lucha por nuestra libertad, una significación transcendental. Allí se alzaron, solidariamente, las más poderosas voces del proletariado francés, que sigue con intensa emoción el desarrollo de nuestra guerra.

En Arles ha hablado, por boca de los jefes comunistas franceses, toda una humanidad amenazada que quiere salvarse, una humanidad que ve en la reconquista de España por su pueblo, el principio de una nueva era, de un nuevo tipo de democracia.

Flores, planteó con hirtiente claridad los grandes problemas que hoy afectan a Francia y al mundo. No hay más que dos frentes: el de la democracia y el del fascismo, el de la paz y el de la guerra. España es la causa de la paz. España es, además, la causa de la seguridad de Francia. La no intervención nos ha puesto en el mismo plano que al agresor. Esto es dar armas al enemigo.

Un Gobierno de Frente Popular, con dirección socialista, en Francia, tiene el deber de mirar a la causa republicana española como su propia causa.

En todas las intervenciones los delegados se han pronunciado por la unión de todos los antifascistas, de todo el pueblo trabajador, sin distinción de matices ideológicos o credos religiosos. Este postulado de unidad es también, reforzado por la experiencia española, una prolongación de nuestra lucha. Realizando la unidad, los demócratas del mundo, podrán ayudarnos mejor a vencer. Por no realizarla — observó el camarada Duclos — comunistas y socialistas de Alemania sufren hoy en los campos de concentración las consecuencias de sus divisiones.

Cachin amplió este sentido de unidad a todas las democracias: la misión de Francia es atender por el mundo la obra y el sentido del Frente Popular que hoy defiende las libertades y el territorio españoles. En España se bate el Frente Popular contra la reacción y el fascismo; sólo el Frente Popular en todo el mundo podrá salvar a la humanidad de la catástrofe.

El Frente Popular salvó a Francia de la lucha, pero sólo con el triunfo de la República española podrá verse libre de nuevas acometidas de dentro y de fuera. El P. C. campeón de todas las causas democráticas, llama a todos los antifascistas — campesinos, obreros, intelectuales, clases medias — a la unión decidida contra el agresor de España, que es el agresor de todas las democracias. «No queremos que el fascismo haga de Francia una nueva Abisinia, una nueva España, una nueva China».

«Gloria al pueblo español que ayer triunfó en Teruel y mañana triunfará en toda España!»

España y China han estado presentes, con sus inmensos dramas, en la mente y el corazón de todos los comunistas. Aquí se lucha; aquí se sufre, vive y muere heroicamente por la gran causa que afecta a todas las potencias democráticas. De aquí que estas potencias deberán comenzar su propia defensa oponiéndose conjuntamente al avance del agresor. Estados Unidos, Inglaterra, Francia y la Unión Soviética tienen ante sí la más alta misión que haya podido ofrecerse a pueblo alguno en la Historia: la defensa de las libertades nacionales, la seguridad colectiva contra los incendios de la guerra.

El P. C. francés, como las secciones de todo el mundo, estará siempre en las primeras líneas de esta acción. La paz está en peligro, la libertad de los pueblos, está en peligro. En España hoy arde aún la guerra. Y los camaradas del Congreso de Arles, piden, como primer paso en la defensa de Francia, la defensa de la España republicana.

Sus palabras no sólo tendrán para nosotros una significación sentimental. Del Congreso de Arles y de nuestra lucha como aglutinante, saldrá seguramente una colaboración más estrecha entre todos los demócratas y trabajadores de Francia.

Antifascista, lee
POR LA LUCHA HASTA LA VICTORIA
por JUAN COMORERA, secretario general del P. S. U.
Unidad sindical -- Frente Popular
ARMAS INVENCIBLES PARA APLASTAR AL FASCISMO
Pedidla en todos los quioscos Precio: 30 cmos
Distribuidora P. A. C. O. D.
Publicaciones antifascistas :: Cooperativa Obrera de Distribución
Rambla del Centro, 17 Teléfono 19937 BARCELONA